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Anglia legfőbb követelése:
Haza kell szállítani^

Spanyolországból a kül­
földi önkénteseket

Ezzel a föltétellel e ismeri a spanyol belháború küzdő felei­
nek hadviselő jogait. — Az angol javaslat egyéb részletei.

Angol kölcsön Franco tábornoknak ?
Londonból jelentik: A benemavatkozásban 

résztvevő hatalmaikhoz intézett angol javasla­
tok kiegészítéseként az angol külügyminiszté­
rium még egy okmányt hozott nyilvánosságra, 
mely a Spanyolországban küzdő külföldi ön­
kéntesekre vonatkozik. Az okmány rövid tar­
talma az, hogy el kell szállítani Spanyolország­
ból és Marokkóból mindazokat, akik 1936 jú­
nius 18-án olyan államok alattvalói voltak, 
amelyek a benemavatkozásban résztvettek. Ja­
vasolja továbbá az összes hadifoglyok szaba- 
donbocsátását.

Eden egyébként szerdán közölte a benem- 
avatkozási bizottság tagjaival a benemavatko- 
zás ellenőrzésére kidolgozott angol javaslatot.

Londoni jelentés szerint az angol közve­
títő javaslat főbb pontjai a következők:

f. A spanyol kikötök felé tartó hajókra 
továbbra is fölszállnak megfigyelők.

2. A tengeri őrhajók rendszerét megszün­
tetik s helyükbe mindkét érdekelt fél hozzá­
járulásával nemzetközi tiszteket helyeznek el 
a spanyol kikötőkben, akik megállapítják, 
hogy a hajók fedélzetén tartózkodnak-e el­
lenőrök.

S. A tervezet szükségesnek tartja a szá­
razföldi határok ellenőrzésének haladéktalan 
visszaállítását.

4. A benemavatkozási egyezményt alá­
írt valamennyi állam elismeri, hogy a pol­
gárháború két küzdőfele hadviselő jogokat 
gyakorolhat. Ezt azonban feltételhez kötik. 
Főfeltétel az, hogy az idegen önkénteseket el­
szállítsák Spanyolországból.

5. Ha a benemavatkozási bizottság a ja­
vaslatot egyhangúlag elfogadja, mindkét küz­
dő félhez bizottságot küldenek ki, amelyek 
előkészítik és ellenőrzik az idegen önkénte­
sek elszállítását.

Londonból jelentik: Az alsóházban Eden 
egy kérdésre válaszolva, kijelentette, hogy a 
francia kormány Angliával teljes egyetértésben 
függesztette fel a spanyol-francia határon a 
nemzetközi ellenőrzést. A továbbiakban közöl­
te semmit sem tud arról, hogy brit pénzembe­
rek Franco tábornokkal kölcsön ügyében tár­
gyalnának.

HÁROMSZÁZÖTVEN BOMBA HULLOTT 
OVIEDO VÁROSRA.

Madridból jelentik: A köztársaságlak tü­
zérsége szerdán nyolc óra hosszáig bombázta 
Oviedot. Háromszázötven lövedék esett a város­
ra és több lövedék néhány kórházba is becsa­
pott.

Népkisebbségi
világnézet ?
(Negyedik cikk.*)

Még jó volna egy sokat használt fogalom­
mal tisztába jönnünk: a demokratizmussal. 
Van ebben a szóban pártirány is, mely a nép 
nevében, az összes nép nevében, de különösen 
az úgynevezett alsóbb néprétegek nevében kí­
vánja a hatalomra jutást. De van a szóban, 
annak a fogalmában több is a pártiránynál; 
valami olyan elképzelés, mely az egyént a 
maga központiságából kiemeli, az embertár­
sakkal, a népi sorsában való társak közösségé­
vel is összefüggésbe hozza, s így a kollektiviz­
mus világnézete felé viszi. Szóval a demokra­
tizmus mintegy átmenet, növekvő és erősödő 
átmenet a politikai irányok és módszerek 
egyik fajtájából a világnézetek egyik fajtájá­
ba. Nemcsak hatni...1 küzdés folyamata, ha­
nem cél és emberi eszményre alkalmatos vég­
ső távlat is; nemcsak módszer az előrejutásra, 
hanem maga a befejezett előrejutás is. Amel­
lett rokonszenves távlat. Nemcsak az egyéni 
érvényesülést jelenti, hanem azt is, hogy má­
sokat is érvényesít, sőt mindenkit érvényesí­
teni akar. Benne van a keresztény felebaráti 
szeretetnek, s az önzéseken való tulcmelke- 
désnek minden hivogatása és minden ígérete.

Nem csoda, ha szeretik használni, mert 
tömegekre hatás, népszerűségek elérése és le­
hetősége van benne, fis mindaddig, mig a ha­
talmat úgy fogják fel, hogy az minél több 
néperőnek az összpontosítása, s igy a fölötte 
való rendelkezés a nép adományától, hozzá­
járulásától, helyeslésétől függ: addig a hata­
lomra törekvők a népnek való udvarlásban, a 
nép kegye elnyerésében látják a hatalomszer­
zés módját. Tehát hirdetik, kongatják, hogy 
ők a „demokratizmust“, vagyis magyarul 
mondva a „népuralmat“ akarják. Ha ők juthat­
nak a hatalomhoz. — mondja egyik, — akkor 
ezt a népuralmat fogják megvalósítani. Egy­
úttal állítja a másikról, hogy az a másik keve­
sebbet, vagy semmitse ad, vagy adott vissza 
eddig a neki jutott hatalomból, mert nem de­
mokrata érzésű. Viszont az a másik az állítja,

Kina és Japán
a háború és béke között

Peringet teljesen körülzárták a japán csapotok. Az 
ellenfelek főparancsnokai értekezletre gyű tek össze. 
Moszkva menti a Távo keleten levő aranykészleteit

Sanghaiból jelentik: Itteni körökben a ja- 
pán-kinai háborút elkerülhetetlennek látják. 
fiszak-Iíinában a helyzet, annyira zavaros, hogy 
nem lehet többé szó az ellenségeskedés meg­
szüntetéséről. A kínai kormány fölszólította a 
külföldi hatalmak képviselőit, hogy mielőbb 
szállítsák el Pék ingben tartózkodó állampolgá­
raikat. mert egyre valószínűbbnek látszik, hogy 
a város rövidesen hadszíntérré változik. Pekin- 
gei a japán csapatok teljesen körülzárták.

Ezzel szemben az United Press pekingi je­
lentébe szerint- szerdán olyan fordulat követ­
kezett be, mely nagymértékben hozzájárul a

távolkeleti hangulat enyhítéséhez. A japán csa­
patok a Lukucsiau vidékén három fontos pon­
tot önként kiürítettek.

Kínai részről jelentik, hogy a kínai és ja­
pán csapatok főparancsnokai értekezletet tar­
tanak. amelyen nemcsak a fegyverszünetről 
hoznak döntést, hanem valamennyi vitás kér­
dést rendeznek.

A Morning Post moszkvai jelentése sze­
rint a szovjet utasította összes távoikeleti te­
rületeinek vezetőjét, hogy a veszedelmes hely­
zetre való tekintettel aranykészleteiket sürgő­
sen szállítsák Moszkvába

hogy ő eddig is csak a nép javára és a nép ér­
dekében használta hatalmát, s jövőben még- 
inkább azt teszi, mig ama bizonyos egyik csak 
beszél a levegőbe és teljesíthetetlen ígéretek­
kel maszlagolja a népet. így lesz a népért való 
több Ígéret és vetélkedés leghasználatosabb 
alakja a mozgásban levő, a hódításra induló, 
vagy már megszerzett helyzetekben ülő de­
mokratizmusnak.

így volt a régi ókorban, s igy van ma is 
azóta. Csakhogy a régi ókorban a nép, a ha­
talmat adó szavazók tábora, szükebb körre 
szorítkozott. A görög városállamokban, vagy a 
világki terjedésű római államon belül a nép­
nek nevezett vezető, szavazó, választó, hata- 
lomátruházó csoport csak kisebbség volt a 
rabszolgáknak és idegeneknek ahhoz az óriási 
tömegéhez képest, melyet az illető államok 
munkában foglalkoztattak. A népuralom, a de­
mokrácia tehát e nagy többséggel szemben tu­
lajdonképpen arisztokrácia volt. Azóta a nép 
fogalmi köre egyre nőtt, s amikor a középkor­
ban is az uralomban levők egyes társadalmi 
rétegeknek, vagy helyi csoportoknak, neme-

*) Megelőző cikkek a „Magyar Lapok“ Julius 
I 8-iki, 9-iki és 14-iki számaiban
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teltnek, az egyházi életnek, a varosoknak be­
költözött vagy betelepített mai népeknek, 
céheknek külön jogokat adtak a magukról 
való rendelkezésre: ezzel mindenesetre egyre 
nagyobb köröket juttattak uralomba, mint 
amekkora volt a nép köre a rabszolga««g kora- 
ban. Teliét a középkor arisztokratikus, vagy 
kivételes jogrendszereken épülő társadalma is 
demokratikusabb volt az ókori demokráciánál.

Azóta az újkor az arisztokratikus osztalyo- 
zasokat és kivételes jogrendszereket meg na­
gyobb, még általánositóbb jogar sokkal he­
lyettesítette, s előbb a jómódú polgári rendet, 
aztán a falusiak és a munkások szegényebb 
rendjét is beengedte az alkotmány úgyneve­
zett sáncaiba. Ma tehát meg nagyobb a de­
mokratizmus. De viszont még nagyobb a vita, 
hogv nincs demokratizmus; hogy a hatalom­
hoz jutottak csak bitorlók, akik csak onzo 
felülkerültek, s hatalmuk idejének megnyújtá­
sára erőszakot, hamisítást, csalást alkalmaz­
nak, a népet függővé teszik magúktól es nem 
engedik magukat függővé tenni a nepto . bzo- 
vaí: minél nagyobb formailag a demokratiz­
mus. annál inkább csak látszat és nines meg a 
belső valósága, a nép igazi sajat rendelkezésé 
maga és sorsa felől.

A vádaknak körülbelül meg is van az iga­
zuk. A demokrácia jelszava a politikai küzdel­
mekben mindinkább kiüresedett. Pártok egy­
másközti tullieitálásának lett a tárgya, s a 
pártok mögött is nem a nép áll, hanem a kor­
teskedéssel és befolyásokkal megosztott nép 
egyes tömegeit vonultatják fel egymás ellen. 
Szavazatkiilönbségek esetlegességén _ múlik, 
hogy a nép okosabb felét elnyomják es elné­
mítsák az oktalanabbak, az önzetlenebbeket 
az önzőbbek, a csöndesebbeket a hangosab­
bak. Népuralom helyett párturalmak állottak 
elő, s ezek is a mögöttük levő gazdasági hatal­
masságoktól és érdekcsoportoktól függenek, 
így állott be a látszólag általánossá vált de­
mokráciában úgy ennek a demokráciának, 
mint az egymást váltogató pártoknak a vál­
sága.

Ma ebben a válságkorszakban elünk, s 
ennek legjellemzőbb megnyilatkozása a múlt­
beli párturalmak helyett a nemzeti és orszá­
gos egységet akaró parancsuralmak, felülről 
lefelé ható vezéri berendezkedések, egyéni fe­
lelősségek és tómcgfegvelmk, szóval: a fasiz­
musok föllépése. Az új iránvok vezényszava

Á homokjós
Itta: ifi. Hegedűs Sándor

Khartoum ban voltam és egy nagyon ked­
ves angol társasággal ismerkedtem meg, akik­
kel bejártuk a várost, majd a kék Nílus kör­
nyékért kirándulásokat tettünk; voltunk Daim- 
ban és a sivatagban a homoktengert megnézni, 
aztán vezetőnk unszolására kimentünk a Khar­
toum tói pár kilométernyire fekvő Omdur- 
mánba. hogy az ottani nevezetes vásárt meg­
nézzük. EÍ kell ismerni, érdekes volt. Afrika 
földjének különböző fajú és bőrű emberanyaga 
ott hullámzott előttünk. Volt ott nubiai. abesz- 
szin. szudáni. arab. egyiptomi, nyanzavidéki 
néger, bisarin és a jó ég tudja még micsoda 
színű és fajú ember, akik a nyüzsgő sokaság­
ban tolongtak, öblös beszéddel alkudoztak, iz­
gatottan hadonásztak, szaladtak és lökdösték 
egymást. Valóban afrikai vásár! Az üzletek is 
különösek voltak, amint egymás mellett, fel­
sorakoztak. Árultak ott szövettől kezdve nya­
lánkságig mindent. Csodálkozva néztük, hogy 
ez az előttünk kavargó emberfaj mily messze 
van a mi vilángunktól. Meg is jegyeztem:

_ Ezeket egyetlen szál sem köti a mi vi­
lágunkhoz.

Ekkor egy fordulóhoz értünk, ahol homok- 
jos ült, zöld turbánnal, nagy, feher szakállal és 
az előtte fekvő réztálon lévő homokot mutató­
ujjával kavarta s közben rejtélyes szavakat 
mormolt, amelyeket úgysem értve, hajlandó 
voltam a bűvésznyelv ..Abrakadabrájának ér­
telmezni, de most, váratlan dolog történt.

Valahogy nekisodródtunk a jós rézserpe­
nyőjének és a homok egy része a földre szóró­
dott belőle. Erre az őszszakállú, zöldturbános

az. hogy a pártok e«ak műrészleteket fejez- 
nek ki. de nem az egész népet. Éppen azért a 
maguk egvpártjának a rendszerei hozzak be, s 
óriási népszavazásokat rendeztetek magú 
mellett. Hitler uralmát 45 milliós tömeg sza­
vazása támasztja alá. Mussoliniét ~ m\ 109 
tömegé. A számokra utalva, ok is iva oz 
hatnak rá, hogy népuralmat valósítanak meg. 
Sőt éppen a számok minden más allam va asz 
tási számainál nagyobbak. Ezzel szemien az 
úgynevezett nyugati nagy demokrata államok­
ban szintén észlelhető, hogy nemzeti koalí­
ciókkal (Angliában), népfrontokkal (Francia- 
országban) és korlátlanabb államfői jogokkal 
(Amerikában) akarnak tömörebb orszagegyse- 
get a régi pártok a maguk uralma erdeke en
felmutatni. ,

Tehát világviszonylatban nézve a demo­
krácia régi és új irányai feszültek egymással 
szembe, hogy az eddigi, országokon belüli 
pártküzdelmek helyett világkiterjedesu part- 
küzdelmeket folytassanak. Igen érdekes es 
belső ellenmondásokkal teli helyzet a regi de­
mokrata irányú országoknál, hogy azok a 
fasiszta iránvuakkal szemben belekapaszkod­
nak abba a bolsevizmusba, mely nemzetközi 
parancsuralmat akar. Ez mutatja legjobban a 
régi demokrata irányok belső gyengeséget. De 
elég az hozzá, hogy ők is demokratáknak 
mondják magukat, sőt a holsevizmus legszél­
sőbb demokrata, s ugyanakkor a fasizmus es 
nemzeti szocializmus is a maga egységes nép­
uralmára hivatkozik. Ez okozza ma azt a vilag- 
zavart, hogy a demokratizmusnak annyiféle 
elképzelése van. Az ilyen elképzelés egyike az 
is. mely a demokráciát egyértelműnek veszi a 
zsidópártolással, még pedig azért, mert anti­
szemita az a német nemzeti szocializmus, mely 
a régi demokráciával leginkább szembenáll.

Azonban a világviszonylatban küzdő régi 
és új demokrácia közül egyik se igazi demo­
krácia. A régi irány már nem az, az új irány 
mén nem tudott azzá lenni. A régi a pártvetél­
kedések formáiéban keresvén a népakarat 
megnyilatkozását, áldozatul esett a jobban 
pénzelő érdekcsoportoknak, s nép helyett csak 
folyton változó szavazótömegeket képvisel. 
Az új irányok a forma-keresés másik végleté­
be estek: a nagy népegységek fölhajtásába, 
ami tömegnyomasztással, a kollektivizmus túl­
zásával. sőt. terrorral is nehezedik rá a népre. 
Nagv népszámot tudnak ugyan képviselni, de

ők se képviselik az igazi, a tiszta meggyőző­
désű népakai Ellenben a nagy tömegmoz-
gatások felidézésével versenyre hajtották a 
régi demokráciát is, hogy ők is nagyobb össze­
fogásokkal a nagy egységek kifejezésére töre­
kedjenek. E nagy egységekre törekvés mutat­
kozik meg abban, hogy mindent világviszony, 
latban akarnak megoldani. Beleszólanak más 
országok és más nepek dolgába, óriási hadse­
regekkel és világraszóló fegyverkezésekkel 
hangsúlyozzák akaratukat, s igy világszerte 
kölcsönös a népek közti bizalmatlanság. Ez 
pedig egy országban se igazi tartalma a szelíd, 
egyszerű, névtelen nép akaratának. Azért nem 
lehet se régi, se új irányokra, valamint az ó 
nagyegységeket hajszoló törekvéseikre, becs- 
vágyaikra és hiúságaikra rámondani, hogy ez 
demokrácia.

Az ilyen nagyegységre törő „demokrácia“ 
miatt a népkisebbségek kis egységei sem tud­
nak érvényesülni. És e kisegységeknek a nagy­
egységekkel való szemben'állásából mindjárt 
megláthatjuk, hogy a demokrácia tekinteté­
ben is mi lehet a világnézete egy népkisebb­
ségnek? Az, hogy nem vegyül bele a nagy egy­
ségekbe, melyek őt, az ő különleges életét ki­
fejezni nem tudják, hanem csak elnyelik és 
elhomályosítják. Ehelyett megvalósítja a maga 
demokráciáját magán belül. Az igazi demokrá­
ciát, mely nem népszerüség-hajhászás, nem 
vállveregetés, nem is különbségtevés ruha és 
anyagi javak különbsége szerint, hanem köl­
csönös tisztelet az egymás lelki képességei 
iránt, gyöngédség és gyámolitás az egymás 
hiányosságai esetén, s szeretet és szeretet min­
denekben. Olyan jó testvériség ápolása, aho­
gyan az első keresztények viseltettek egymás 
iránt, mikor a katakombákba menekülve is, 
az üldöztetések alatt is jobban biztak egymás­
ban és jobban támogatták egymást, mint a 
deriis és könnyű életű napokban. A népkisebb­
ségeknek keresztény világnézet kell, s ebből a 
világnézetből fakadó demokratizmus, vagyis: 
nemcsak szájjal mondott, hanem érzésben és 
cselekvésekben is megnyilatkozó felebaráti 
szeretet és testvériesség.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-at!

szent, ember minden kétséget, kizáróan azt, me­
rőért a :

— Hogy a ménkű vágjon belétek!
Visszafordultam és azt. mondtam neki ma­

gvarul:
— Mondja, szent férfiú, hol tanulta meg 

az én anyanyelvemet ily tökéletesen, hogy an­
nak még a „legfinomabb“ árnyalatát is 
tudja?!

Szavaimra a rejtélyes alaknak nemcsak az 
álla esett le. hanem szakállából egy ősz pamacs 
is. Aztán így szólt hozzám:

— Azt se hittem volna soha. hogy az úr 
nem angol!

— Akkor én hogy hihettem volna azt. 
hogy masa nein afrikai és a zöld turbán, meg 
a nagy fehér szakáll alatt magyar ember rej­
tőzik.

— Az más — mondta ő —. nekem okom 
van arra. hogy így átváltozzam

— Nekem is okom van ka szkot viselni itt, 
ahol 40 fok hőség van még árnyékban is.

A szakállas ember vakarózni kezdett és 
úgy d[mnyögte:

v — Az már aztán bizonyos, hogy furcsa az 
élet. Honnan gondolhattam volna, hogy a mai 
nap folyamán én magyarul fogok beszélni va­
lakivel.

— Ezt pedig magának tudnia kellett volna, 
hiszen azért jós, hogy a jövőbe lásson. A ho­
mokszemek nem árulták el hajnali ébredéskor, 
nozy ma velem találkozik?

A rejtélyes ember megvetően legyintett 
kezével a homoktál felé.

— Talán azt hiszi az úr hogy én hiszek 
ebben a mókában?

— Ha nem hisz benne minek csinálja?
— Mert valamiből csak élnem kell. Ezek 

az afrikaiak esküsznek a jóslásokra, én aztán

pár rézpénzért, mondok nekik olyanokat, hogy 
hetekig elgondolkodhatnak felette, mert, én tu­
dom, mi a. jóslás titka.

— Igazán tudja? Itt van egy ezűstpénz. 
árulja el nekem!

— Egészen őszintén megmondom önnek! 
A jóslás titka abból áll, hogy a jósnak olyan 
zavaros dolgot, kell mondania, aminek az ér­
telmét senki nem érti, sem ő. sem az aki hall­
gatja.

— Tudja-e, hogy ez nagy bölcsesség, amit 
most maga mondott?

— Bölcsesség? Én már azon rég túl va­
gyok!

— De hogy került maga ide?
— Ha nem bánja az úr hogy elmarad a 

többitöl, azt is elmondom. Az én nevem Ali 
Allhalal. ahogy itt hívnak. Egy barátom sze­
rencsétlen ötletéből kifolyólag jutottam ide! 
Üzletbe keveredtem!

— Miféle üzletbe?
— Pénzüzletbe. A főnökünk kasszáját üz­

letzárás után — mikor tudtuk, hogy aznap sok 
pénz van benne — a kieszelt terv szerint ki­
fosztottuk. aztán megszöktünk. A pénzt még­
feleztük. ö elment jobbra, én balra. Én Kairóba 
menekültem. Ott. üzletekhez kezdtem. De va­
lami végzetes szerencsétlenség üldözött: a lo­
pott pénzen ezüst és arany ékszereket vettem, 
amilyeneket, keleti emberek vesznek feleségeik 
részére és aztán útra keltem karavánokkal az 
oázisokba, hogy ott értékesítsem azokat. A 
végzet, amely sarkamba szegődött kiszolgálta­
tott egy rabló beduin csoportnak mely mee- 
sa reolt a a mi karavánunkat Borzasztó gono-z 
és gaz nép, erről beszélni tudnék órákon át. 
Ezek a bitang beduinok kirabollak — engem, 
a tolvajt! De ez nem volt elég: amikor ellensze­
gültem, ráadásul még a beduin főnök bambusz­

om

/
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A francia-román diplomáciai 
összeköttetésben is etne'iii 

a hősetek rangját
Párizsból jelentik: A Petit Párisién U 

Károly király franciaországi látogatásával kap­
csolatban azt írja, hogy francia részről az a kí­
vánság nyilvánul meg. hogy a lengyel-román 
példára, nagykövetségi rangra emeljék követ­
ségeiket. Természetes — írja a lap. — hogy az 
Ilyen francia intézkedés kiterjedne a Kisantant 
többi államára is. ,

A bucuresíti ügyvédek
harcába belekeveredett 

a spanyol kérdés
Franco tábornok diplomáciai meg­
bízottja táviratilag üdvözölte a 
szélsőjobboldali ügyvédek vezérét

Bucuresti. Saját tud. A baloldali bucu- 
resti lapok, de más árnyalatnak is, igy a kon­
zervatív Grigore Filipescu élesen támadják 
Prat-Y-Soutzo volt bucuresti spanyol követet, 
aki tudvalevőleg annakidején lemondott és 
most a Fronco-kormány nem hivatalos képvi­
selője Bucurestiben és aki a napokban távira­
tot intézett Istrnte Micescuhoz, amelyben a 
spanyol nemzeti kormány nevében gratulált 
neki, hogy megvédte a romániai ügyvédek 
nemzeti érdekeit. A lapok rámutatnak arra, 
hogy Prat-Y-Soutzo most nem más Bucuresti- 
ben, mint egyszerű idegen vendég, aki ellen a 
hatóságoknak intézkedéseket kell foganatosí­
tani, ha a vendégjogot nem tisztelve, beavat­
kozik az ország belügyeibe, mert ezt az igazi, 
önérzetes nacionalizmus nem tűrheti el.

náddal huszonötöt veretett rám.
— Na hallja, maga ugyan bőséges tapasz­

talatokat szerzett Afrika földjén!
_ Az bizonyos, kérem. Mikor azok a be­

duinok ütlegeltek, akkor láttam csak micsoda 
szamár voltam, hogy nem hallgattam társam 
biztató szavára. Annak a gazfickónak több esze 
volt, az Görögországba menekült. Én„em 
kapzsiságom ideivajtott. De itt megtanu lni 
valamit. Amit eddig nem tudtam!

— Nos, mit? — kérdeztem.
— Azt, uram, hogy az élet mindent vissza­

dd! Én odahaza loptam és itt büntettek me„ 
érte és most már nem merek hazamenni sem, 
mert otthon is megbüntetnek. Miért legyek e 
az a róka, akiről két bort húznak le. Most csak 
itt jósolgatok ez alatt a zöld turban meg éj­
szakái! alatt, aztán Úgy-ahogy, talán csak el­
élek még egypár évig. Annyi bizonyos, h gy 
jó lecke volt.

- Mondja csak. többé nem tenne ilyet?
— Nem én, uram, rájöttem saját karo­

mon, hogy az életben csak egy út van. az egye-

nCS Ezalatt, vezetőm és a társaság visszajött él­
tem. Mikor odaértek hozzánk, azt ajánlottam 
angol barátaimnak, hogy ok ve ti en.d jósoltas­
sanak maguknak ezzel az embette 
a pár szóból, amit nekem mondott, megatlapi 
tottam, hogy ez a jós az igazságot, mondja

Megfogadták tanácsomat. Mn^enki jósol­
tatott magának és sok ezüst pénzt dobtak a jó, 
ölébe. Ö hálásan nezett felem, de egy /- --
izólt hozzám, csak tovább mormolta a rcj
(elves varázsszavakat. , „ ,

Én pedig azt mondtam a vezetőnek úgy,
nogy ő is meghallhatta.

_ Ezentúl minden idegent hozzon ide.
mert, a vásár legérdekesebb alakja ez a nagy- 
szakáilú homokjós!
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Zene, tánc, — és minden varázs, amelyet 
a Mán Atout kölnivíz bóditó illata áraszt... 
Mon Atout — csodás kreáció, diszkrét és édes 
illattal, titokzatos fluidum, amely közelebb 
hozza a sziveket, tarlós barátságokat kői, ezer 

álmot és vágyat vált valóra...

„ól,
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kölnivíz,
Más hires Lady készítmények: CHAT NOiR< PERLE DE PARIS,

Nem csak toalett, 
asztalára és utine- 
:essairejébe, de re- 
1iktiliébe is való egy 
kis üveg Mon Atout 
kölnivíz. Nyáron 
nélkülözhetetlen!

cég kreációja
JOCKEY CLUB, JAZZ,

A berlini francia nagykövet . 
ünnepi beszédet mondott a francia-

német közeledés jö kilátásairól
Az eszmék Korea nem zavarhatja meg a két oiszág viszonyát. — Mind- 

kelten a szomszédi megértés szellemében dolgoznak

Berlinből jelentik: Francois Poncet berlini 
francia nagykövet a szerdai francia nemzeti ün­
nep a1 ka:mából a francia kolónia előtt nagyobb 
beszédben szolt, a francia-nemet közeledésről.

— a jelen súlyos — mondotta — a jovö bi­
zonytalan, de mi bizonyságot tehetünk arról, 
hogy országunk biztonságát és melt.os.igat özem 
előtt tartva sohasem hanyagoltuk el a béke mc,,- 
memesenek ügyét. Németország iram 1-rar.caur- 
szág több alkalommal bebizonyította Jóakaratai. 
X Jeanne d'Arc“ iskolahajó kiéli látogatása és 
a francia-német kereskedelmi egyezmény megko

lése örömmel tölt el bennünket. -Tót tudom, hogy 
a kedvező jeleknek nem szabad túlzott fontossá­
got tulajdonítani, de mégis mindezek azt bizo­
nyítják, hogy a két népet nem hatja át egymás 
iránt a bosszú és gyűlölet szelleme, hanem mind­
ketten a szomszédi megértés szellemében do.goz­
nak. Az eszmék harca nem zavarhatja meg a 
két ország viszonyát s a Németország ős francia- 
ország belső berendezése közötti ellentétek nem 
akadályozhatják meg a két ország által óhajtott 
békét. Szilárd meggyőződésem, hogy népeink, 
őszintén és szívből kívánják a békét.

rl Ildllbia xi>. nivi “ 1 , ,
a francia s$ocia?demokra$a pari a maga imniszlesta^ai hozza- SÄ a kormány htvaia.os álláspontja e.len hammzott

■' . ... 1________ rrws allDníl'7áü m n ÍX.H 7
Párizsból jelentik: A francia szociáldemok­

rata pár‘ nagygyűlése többek között olyan haja- 
rozatot hozott, hogy a kormány tegye len lóvé 
mielőbb a spanyol köztársaságiaknak fegyverrel 
" lőszerrel való ellátását. Mint Berlinből jelen- 
tik a német külügyminisztérium szócsöve, a 
1 ,,'utsche Diplomatisch Politische Korrespondenz 
Mihez a következő megjegyzést fűzi:

— A francia szociáldemokrata párt határoza­
tó te’jes ellentétben ál! a francia kormány kije­
lentéseivel. A francia kormány ugvams azt bizo­

nyítgatta, hogy a nemzetközi ellenőrzés megszün­
tetése után is folytatja benemavatkozási politi­
káját. A francia szocialisták határozatának az ad 
még jelentőségteljes hátteret, hogy az értekezle­
ten" jelen volt Leon Blum helyettes miniszter- 
elnök iS és még több szocialista miniszter, s ezek 
közül egvik sem emelt kifogást a határozat el.en. 
Igv joggal föltehető a kérdés, hogy lehel e h t- 
lvúósan ellenőrizni a francia-spanyol h r •>- 
závólag francia hatósági szervekkel.

ISB 
ISSPi 

SE3
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JUdt a tiummté kmíUdfaéi

Kedves olvasó, aki kisvárosi kerted hús 
lugasában vagy árnyas falusi udvarod dir,faja 
alatt ülsz, avagy talán valamelyik hús hegyvidék 
vagy üdítő fürdőhely boldog magányában újí­
tod'erőidet, — tudod-e, hogy milyen a bucu- 
re$tii nyár?

Az olvadó aszfaltba belemélyed a cipő­
sarok; agyat felforraló, kemencéi hőség reked 
■meg a paloták közt, melyek fölött meg az eg kék 
látványa sem hoz enyhe üdülést, mert nem is 
kék ez az cg: mintha feketére perzselt leg- 
részecskék pora felhozná pátaszürképé, amelyen 
át szinte fénytelenül tűz a nap, mintha sajat 
höárasztó munkájába fáradt volna belé, vagy 
mintha sajnálná a derű. a fénycsinálás ártatlan 
játékokra pocsékolná erejét, hogy hősugarakra 
annál, több kínzó energiája maradjon.

Fs nincs menekvés. A lakosok átfűtött fa­
laikkal nem nyújtanak enyhülést. S nincs re­
mény az éjszakában sem- Aki. teheti, az er­
kélyeken, porkrócokra veti ágyát, de itt is forró 
hullámok érik el, az át Izzót t kőtenger bá- 
gyasztó lehelteié s már hajnalodik, mikor any- 
nyira lehűl a levegő, hogy üdítőst lehessen 
várni az álomtól. De ekkor mar megkezdődik 
a zöldscgárusok por/éka-kínáIgátn hangverse­
nye, az ébredő Bucierefti százféle neszének, za­
jának és kiáhozásánának szörnyű összevissza­
sága, ami felriasztja az erkélyek hálóvendéget, 
a nyitott, ablakok mögött takarózatlanul és fél- 
mesztelenül is verejtékükben pergődőket, akik 
alig-alig találták, meg az ehzenderedés örömét...

De n*ég ez a rövid szevdergés is csak a 
magasabb emeletek lakóinak jut osztályrészül. 
Földszinten, félemeleten, ha nyitott ablak tá­
tong az éjszakába. be-be kopogtat az arra őri­
átló rendőr:

.— Tessék bezárni az ablakot. Tolvajok jár­
nak!

Egy-egy ingerült hang válaszol ilyenkor:
— Mit bánom én, lopjanak el mindent! 

Csak egy félórát tudjak aludni.
A legkülönfélébb szórakozásokkal ülik 

agyon a kínlódó álmatlanok az éjszakát. Velem 
szemben a. második emeleten az egész lakást 
kivilágítva pizsamában olvas egy idősebb 
hölgy. Odébb egy társaság, amely bizonyára a 
bérpalota lakói közül toborzódi.lc össze, kártyá­
zik egész éjszaka. Kicsivel távolabb ablakba ki­
könyökölve csendesen cigarettázó urakat látok, 
akik — pedig talán nem is ismerősök — dl-ál 
szóinak egymáshoz

— Kibírhatatlan.
— Meg kell. őrülni.
— S inamban ilyenkor 

hőmérséklet.
— Predealban is.
— Tömösön is.
— Hja, aki teheti.
Mikor alusznak ezek a. ......... .

Űe reggel, tény, bánya dián támolyognák az 
irodába, üzletbe, Ir-'a'n ■;. myhelybe. Külön 
szenvednek kínos v :r< í felöHözöttségük miatt. 
Pedig már kéz1 okosodni BururesV: egyre 
gyakoribbak a fehér nyárt ruhák, amelyek vi­
selése pár errat cre’.ipt !■:v1 öncsérjszámbn ment. 
Sőt ma mar fiatalabbakat ingzubbonyban rang 
rövidujjú ingbpn l abet nélkül, hajadonfővel is 
lehet Játvi. az utcán. Pár évvel ezelőtt az ilye­
neket. mindenki bot ondóknak tekintette volna. 
Ma már a maradiak is. a sötét szövetruhában 
nyaralók is kaira veszik ki kabátjukat és ügy 
ballagnak a szikrázd reggeli melegben foglal­
kozásuk felé.

Nem folyik ma komoly munka sehol sem. 
A legvérszopóbb főnök, o legigényesebb ürnyfél 
is elnézéssel van kánikula idején

— Ebben a melegben nent csoda, — hoz­
nak felmentő ítéletet valami vagy, mulasztás 
vagy hanyagság esetén.

Komoly mun.'ta helyett a hegyvidék gyö­

nyörűségeiről. álmodoznak az emberek Árnyas 
utakról, patakcsobogásról, juh nyájak ed es ko- 
lompolásáról a hegytetőn és friss lubickolásról 
a völgyben.

— Bezzeg a gazdagok!... Bezzeg a nagy- 
urak! ...

A nagyurak, a semmittevő előkelőség, igaz, 
rég hegyvidéki villáikban vagy a tengerparton 
nyaralnak már. de. a dolgozó gazdagok közül 
sokat Jtöt Bucurejtibe a foglalkozása, az üzlet­
menete, a saját vagy a más vagyona kezelésé­
nek a felelőssége. A vállalkozómérnök se mehet 
nyaralni, az orvos is itt kuksol, a kereskedő se. 
szakíthatja ki hetekre magát. De ezek legalább 
hét végén gépkocsikba ülnek és a. predeali 
pompás műúton, szinte egymást, érve, hosszú 
sorban suhannak két-hdrom napos enyhülés 
felé.

Mit csináljon azonban a szegény ember?
— Fúródjék, a bucuref/ii strandokon, — 

mond hatná valaki.
Hát igen. Néhány esztendeje tényleg létez­

nek strandok Bucvre?tiben. Az egyiket, a leg­
nagyobbikát. egy baia-m/'rei kis zsidó szabó- 
legény létesítette, aki krajcár nélkül jött fíucu- 
reftibe s most többszörös milliomos. A másikat 
egy sörgyár nagy, szabad terülclein rendezték 
be, a harmadikat egy malom, árkai és duzzasz­
tói körül, fejtesztelték ki s ezenkívül van még a 
város közepén egy elegáns hullámfürdő, a Didó.

De mindezek szegény ember számára csak

sátoros ünnepeken közelíthetők meg. A belépti 
díj átlag 40 lei mindenütt s ehhez járul a vil- 
iamosköltség, a kabinosnak dukáló borravaló, 
úgyhogy hatvan leibe belekerül egy fürdés 
Meg a legolcsóbb a vadregényes berendezésű 
, Ciurel"-strand, de itt. térdig gázol, az ember a 
malomárok iszapjában.

Arról tehát szó se lehet, hogy például hi- 
vatalnokernber vagy kereskedelmi, vagy más 
szabott fizetésű alkalmazott a déli hét-három, 
órás munkaszünetben beugorjék egy kicsit a 
strandra, ahogy az Ardent, városaiban szokás.

Nincs tehát mentség Bucure$tibcn. Azaz 
hogy mégis. Itt. vannak a sétányok. A bűbájos 
Gizin tg in, ahol estefele boldog borzongással 
érezheti, az ember a tó hús kilélekzését. Itt van 
a Károly-park, amelynek hatalmas távlatai., 
pompás fasorai már önmagukban is üdítenek. 
Itt. a Botanikus-kert, a cotrocenii palota tő­
szomszédságában, amelyet, csak nemrég tet­
tek hozzáférhetővé a nagyközönség számára és 
amit legelőbb kellett volna említeni: a II. Károly- 
park, a főváros legújabb, nagyszerű megvaló­
sítása, kint a Baneasán, óriási, tavával, amely­
ben a parti, fényforrások ezrei rezegnek és tün­
déri, varázslattal ejtik hatalmukba a bucure$tii 
kispolgárt, aki a sétány tölgyfapadjam ülve

ül!

cg :n leszáll a

a Fekeíe-íenpri társasnpra- 
lásiinlíra ?
Ha nem, úgy

emberek? Rejtély.

lapunk utazási osztályánál, 
Oradea, Str. Kegele Carol 
5 szám.

í

|pj:| A részvételi diiban bennfog- 
Ujj ialtatik : a vasúti jegy Üra- 
üy dea - Carmen-Sylva és vissza, 

p étkezés kitűnő éttermekben, 
P lakás elsőrangú szállodákban, 

„Jjj strand belépő-jegyek, autó- 
||h körutazások, különböző szóra ■ 

]j kozások, borr: valók, stb.

és smguszUss hó 5-én.
P M*lentit vz'A«* íti 1 iu* 22-1«?.

I H _________ _________

hallgatja esténkinl a nagy vendéglők, zenekarait
Igen, ez kedves, szerény esti időtöltés. Ülni 

a sétány ingyenes vagy legfeljebb kétleies karos- 
székeiben, padjain és hallgatni, a zenét.

A kispolgár ilyenkor, bármennyire takaré­
kos is, gyakran enged a szépséges est., a zene és 
a suttogó lombok kísértéseinek és bemegy a sé­
tány valamelyik vendéglőjébe egy pohár sörre 
és két midiéire ... A midiéi nagyon tiszteletre­
méltó ókirályságbeli, különlegesség. Nemi kell 
magyarázni, hiszen már A rácaiban is ismerős. 
Iiostonsült kolbászka. A kispolgár két mititel- 
lel, aminek, összesen, tíz lei az ára, a legjobb 
kerthelyiségben is, pompásan megvacsorázik s 
aztán egy pohár sör mellett egész este fehér 
asztalnál kényelmesen és előkelőn hallgatja a 
zenét, amihez sok helyen édeskés hangú éneke­
sek vagy énekesnők zeng étik a városi költészet 
megható románcait.

A pohár sör és két mititel rendszerére a 
kerthelyiségek egész rengetege burjánzóit fel 
Bűmre síiben. Nemcsak a sétányokon és a ki­
fejezett kertvidéken, mint amilyen a híres 
Kisseleff művi és környéke. A leg víg ászt alá­
nabb külvárosban is egy-egy igénytelen, rozoga 
vagy hevenyén átfestett kerítés mögött a dús 
lombozata/, tiszta és ragyogó kerthelyiségek 
mesevilága tárul ki váratlanul, zenével, sima 
táncpadlattal, amelyen a fiatalság a késő éj­
szakai. órákig tangózik és vanszlcppezik a han­
gulatlámpák tompított fényében, a dzsesz meg­
ejtő ütemeire, — egy pohár sörért és két mid­
iéiért. (j- li-1

Felvételt ltodéi u Inalmásrensl

mm.

A romániai betega.polö Irgalmasrend fel­
hívással fordul azon ifjakhoz, akik hajlandósá­
got éreznek magukban a szerzetesi életre és a be­
tegápolással kapcsolatos munkára. A rendbe 
csak azok vétetnek fel, akik a 18-ik életévnél 
betöltötték, az állam nyelvét bírják es legalább 
4 középiskolái végzettségük van. Érettségi bizo­
nyítvánnyá! folyamodók előnyben részesülnek

A rendbe lépni szándékozók sajátkezű ieg 
megirt kérvényüket a következő okmányokká 
szereljék fel:

1. Keresztiével és születési bizonyítván-'
Z. Állampolgársági bizonyítvány.
3. Bérmáláéi bizonyítvány.
4. Orvosi bizonyítvány.
5 Az illetékes plébános vagy hittanár a; a no 

levele zárt borítékban.
6 Erkölcsi bizonyítvány a világi hatóságtól.
7. Szülői beleegyezés és a szülök részéről ki­

jelentése annak, hogy a rendbe lépő fiuktól a .lö­
vőben semmi néven nevezendő anyagi támoga­
tást nem várnak.

8. Iskolai bizonyítvány.
9. Egy bizonylat arról, hogy a katonai elő 

képzés Ipremilitar) kötelezettségének eleget té t.
Az Így felszerelt kérvények folyó évi aug. ho 

15-ig a romániai Irgalmasrend tartományi főnök­
sége címére, Oradea. Bulev. Hegele Ferdinand ;’7. 
küldendők. A larlománvfönHtiz;. a
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Felháborodás az mm- ha!
oldalon Eden javaslatai ellen mmjVfégis kedvezőek a kibontakozási terv kilátásai.

hiáfpfli^

im,

Londonból jelentik: A benemavatkozási 
válság megoldására irányuló Er/en-féle javas­
lat óriási felháborodást váltott ki baloldali 
körökben. A szélső baloldal szemére veti 
Edennek. hogy most már csak Franco érde­
keit tartja szem előtt és végleg ki akarja huzni 
a gyéként a valenciai kormány lába alól.

— Az angol munkásság — Írja a munkás­
párti sajtó — semmi körülmények között nem 
fog hozzájárulni ahhoz, hogy az angol kor­
mány elismerje a spanyol nemzeti kormányt.

A munkáspárti ellenzék az éjszaka az alsó­
házban értekezletet tartott és elhatározta, 
hogy haladéktalanul megindítja a legélesebb 
harcot Eden közvetítési javaslata ellen.

Párizsból jelentik: A Petit Párisién meg­
állapítja, hogy Eden és munkatársai jól és kö­
zös érdekekért dolgoztak. A terv ügyesen össz­
hangba hozza a német—olasz és francia—an­
gol kívánságokat, ezért legalább is kitűnő ala­
pul szolgál a további megbeszélésekre és meg­
oldáshoz vezethet. Hasonló értelemben ir még 
több francia lap is.

Mint Londonból jelenti a Reuter iroda, 
Londonban kedvezően ítélik meg az angol 
ten' kilátásait és remélik, hogy ez a terv ala­
pul fog szolgálni uj tanácskozásoknak. Az an­
gol kormány hizik abban, hogy a tárgyaláso­
kat elég gyorsan lehet lefolytatni. Mindamel­
lett számolnak a spanyol küzdőfelek részéről 
felmerülhető nehézségekkel.

Franco tábornok, iogadta . 
ö nemzetközi saitó tudósított

Igazmondásra kérfe ő tel. Kifejezte reményét, hogy or­
szágának mihamarabb visszaszerezheti a benet

jelentik: A polgárháború
szerdán első ízben fogadta 
a nemzetközi sajtó tudósi- 
hosv mindig csak az igazat

Salamanrából 
megindulása óta 
Franco tábornok 
tóit. Kérte őket 
írják

— Az igazság a mi egyetlen szövetsége­
sünk ebben a küzdelemben, mellyel egyaránt 
nemzetközi és nemzeti célokért küzdünk. — 
mondotta a tábornok. — Nemzetközi eél. a 
kommunizmus leverése, nemzeti eél: Spanyol- 
o'rszág megmentése. Azt akarjuk, bogy Spa­
nyolországban ismét a nyugati civilizáció 
uralkodjék. Vissza akarjuk állítani az igazság 
uralmát fisak ez és semmi más a célunk, R r- 
mélcnt. nines messze az az idő, hogy győzel­
münk árán megszerezzük ennek a szerencsét 
len ori'.’goak a beket

x c$tRgRt püspök 
A VÖRÖS SA.ITY* VAKiVfF.rtö T? A7.UW» ARAIRÓL 

Eresből jelentik: A becsi „Reielspost" 
Gibraltar püspökének. Fit:-erőid Pirbardt.ak 
egy nyilatkozatét hozza, mely igen tannLagos 
feivilngosili t nvuil a spanyol vörös sajtó ha

levő cikk még azt is elhitetni akarná, hogy én 
el voltam ragadtatva attól, müven jó állapot­
ban vannak a katolikusok Szovjet Spanyol 
országban.

«_ Eltekintve a ..Bandera Rója" hazug- 
sárrtcljes tudósításától, igaz az. hogy április 
lóban utazást tettem Salamancába, legfőkép

pen azért, hogy a spanyol kormány fejét üd­
vözöljem. Már korábbi utazásaim során meg­
állapíthattam a következményeit annak, ami- 
két a vörösek rombolási dühe a katolikus val- 
lás szent helyein végbevitt; legutóbbi utazá­
somkor azonban már arról győződhettem meg, 
hogy a nemzeti Spanyolország területére viga­
szaiért a rend. a béke és a jólét. A lelki Spa­
nyolországnak. az ő hagyományos jogfelfogá­
sának- szeret etrem él tosaganak és udvariassá­
gának újjászületése beszédes tanúság az 5 ma­
gas kultúrája mellett, amelyet a baloldaliak 
s/átziláló ereje csak átmenetileg tudott kikap­
csolni, Hiszem, hogv a ...Bandera Hója nyu­
godt lehet a nemzeti Spanyolország vallásos 
jövője felől.

mis b i r a ■ I
— Aj

Rója ' - : ív 
cikket lm, 
zásom ről 
ruan. sőt

ró!
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•Üitkozat igv szól:
el rnő „Bandrra 
! jó-: lő iki száma 
ti legutóbbi uta- 

: rihk szerint én nagyon szomo- 
tségbeesve tértem ' issza Vibrál

i-i 11
óléban
\ista njság 
--ni ane ahan

tárba, mert Salamaueában a németek ahal 
előidézett, ant.katolikus légkört találtam Ld 
v áriát lan i g volna tőlem, ha el nem ismernem 
az említett újság különös érdeklődi set a spa 
nyol katolicizmus iránt, egyidejűleg azonban 
meg kell állapítanom. Itngv legnagyobb el cso­
dálkozásomat váltotta Isi- ami inilatkezato ,at 
a számba adott. Eddig azt hittem, hogy a ha­
zugságoknak. a vakmerőségeknek és a szetner- 
metlenségekurk is határa van: most uu g x<

nonan utazási neuem kRiidmam

Londonban megkezdődött
az - európai nemzetiségek

ertekezleíe
Ax anntoi Néoszövetséqi Liga e i rt ö * e irtyitoHa meg 

a iomyo osokc1. — Dr Bae oqh Arthur e őadasa

lett győződnöm 
nyolországban

hogy nem igy 
Ellenkezőleg:

van vörös Spa- 
ott a hazugság

es a rágalmazás a legfőbb fegyver. A szóbau-

Londonból jelenni; Szerdai, nyílt meg 
Londonbin a nemzeti kisebbségek 13-ik érte­
kezlete amp.,yen II e11: -pai ov-z■,gvt1n 11kó 13 
nemzetiséget képviselő 43 kiküldött veti részt 
,\t ó’rt- ' 'e‘en rlr TI'/.’/in elnök beire, ree 
miatt SzúHő Géza a csehszlovákiai magyar ki­
sebb-e,? egyik vezéra’akja elnökölt Az utód­
államok nIa?var agának képviseletében rajta 
ki vili mez megi-‘:ent -Ir De dl Jugoszláviából, 
dr Beinah Artur bánj ‘Eika János és dr Su­
lyok István Romániából.

Az angol N pszövet. 
kinson :ord. nyitotta m- 
az értekezletet A besz- ds 
angol rep a ki-ebbs*. gi 
viliigbéke szempontjából

Az elnöki megnyitó után az egyes nemze­
tiségek képviselői üdvözölték a kongresszust. 
Majd a tárgysorozat első lényegesebb pontja kö­
vetkezett: A népkisebbségvédelmi eljárás re­

gi Lisa elnöke. Die- 
t hosszabb beszéddel 

■ I, k■ iezte hogy az 
kérdés rendezését a 
fontosnak tartja.

forntja a Népszövetség alkotmányában. A kér­
dés tárgyalása során Balogh Arthur dr előadá­
sa tárta fő! a népkisebbségvédelmi eljárás hiá­
nyait Az előadást a romániai magyar népki- 
»ebh-éz másik kiküldöttje, báró Jósika János 
olvasta föl angol nyelven.

Az előadást általános nagy figyelem fogad­
ta s annak alapján részletes vita fejlődött ki. 
hír Ba'.oati Art hurt különben a kérdésben a 
nemzetközi joga-zok közvéleménye nagy szak- 
’ekintelvnek ismeri el. A népkisebbségi jogról 
írt nagy összefoglaló művét francia nyelvű ki- 
idá.- után mofttn-ánso! nyelven is kiadják.

Az • értebraictvkülönben a mostani előadás 
nyomán ■ezytJtfiNifi’u 'határozatot hozott, mely 
a Népszövetségi Tanács tagjait s különösen 
Angliát kéri. hogy a népszövetségi alkotmány 
reformja során a népkisebbségek javára is meg­
felelő intézkedéseket tegyenek.

! Ul , I .I.V.
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Szovjet és az ifjúság

Talán elegendő bizonyíték lesz Zinovjev 
azok számára, akik egy percig is kételkedne- 
npk a szovjet ifjúságot bolsevizáló módszere- 
ben Sohasem tagadták és ma sem tagadják, 
amit Zinovjev az Ifjúsági Internacionále céljai 
című munkájában így fejez ki: ..A kommunista 
mozgalom az egész világ ifjúsága köreben: a 
világforradalom tavasza és a jövő alapja, lézert 
elsősorban az ifjúságot fogjuk meghódítani. 
Minden erőnket az ő bolsevizálásukra kell for- 
dítanunk s különösen a falusi fiatalság a cé­
lunk' Ezt a harcias nyilatkozatot már 192ö-bcn 
tette, pedig ekkor több mint másfélmillió tagja 
volt a Komsomolnak. Nem változtat a dolgon, 
liogy Zinovjev azóta kegyvesztett lett és meg 
■s .halt“. Négy éve dolgoztak akkor szervezet­
ien. de 1919-cs első konferenciájuktól az 
utolsóig sikerekben gazdag volt az útjuk. 
Adataink, amelyek nem hozzávetőleges becsié- 
'ek. hanem magának a szovjetnek különböző 
kimutatásaiból valók, azt bizonyítják, hogy ez 
a mozgalom már régen kinőtte azt a keretet, 
hogy quantité negligeable-ként kezeljük Meg 
kell ismerkednünk ezzel az egész világot be­
hálózó hatalmas ifjú vörös kígyóval, amelynek 
táplálói semmi áldozatot nem sajnálnak, hogy 
összeroppantassák vele a ..keresztény" és ,.pol­
gári" társadalmi rendet. S hogy ez mennyire 
sikerül neki. misem bizonyítja más. mint a 
Sztálin legutóbbi kollektivizálást tervei, amely­
nek kereszti!thajtásában éppen ezek a fiatalok 
voltak legvadabb segítői. Ezeket már egesz 
életükre átformálta az eszme, ők már éppen- 
úgy természetesnek veszik ateizmusukat, mint 
a "fanatikus középkori keresztes vitéz. Az idő 
múlott s észrevétlenül kezd felnőni egy gene­
ráció. amely homlokegyenest megfordítva látja 
a világot, mint mi: akinek mást jelentenek az 
évezredes és örök ideálok, mint nekünk, ez a 
janicsár-szellemű úttörőhad már Leninen és 
Lunacsarszkij-iskolán nőt fel. az orosz földet 
nem Tolsztojon keresztül kezdte látni, tanító- 
mestere Gorkij volt, kiesett belőle Isten, szere­
tet s minden magasabb élet utáni vágy s egész 
lényét a ressentimenttal párosult keserű düh. 
osztálygőg és kizárólagos proletáröntudat fog­
lalja el. Jól mondta valaki, hogy ezek azt hi­
szik. az egész világ egy nagy éjjeli menedék­
hely s e szörnyűség miatt nekik kell bosszút 
állni. S miközben az európai kispolgár dél­
utáni sziesztája közben nyugodtan, legföljebb 
csak magas adója miatt, morog, talán már az ő 
családját is kikezdte ez a vörö^ lélek, amely 
észrevétlenül, de biztosan bővíti a maga hatal­
mát Indiában és Amerikában éppúgy, mint a 
világ egyéb részein.

A világnak ez a leg fürgébb szervezete, 
amelynek figyelme nemcsak az iskolára, 
egyesületekre, hanem filmre, színházra, levele­
zési akciókra stb. kiterjed, bonyolultságában 
mégis egységes. Nemcsak mindent átfogó 
szerve, a Komsomol s a többi kulturális és ba­
ráti egyesületek egy kézben tartása szabja meg 
ezt, hanem az osztályharc és a kereszténység 
elleni küzdelem. Ezen a két ponton indulnak 
rohamra a gyermek lelke ellen s ebbe beletar­
tozik mindaz, amit céljuk elérésére fel tudnak

MisciatteUé-Huszti:

SAV0ÜAR01A
270 oldal. Vezényi Elemér Ízléses címlapjával, 

sok képpel. Fűzve ára 125 lei.
A történelem egyik legtragikusabb alakját raj 
zol ja m - az olasz onofeenzer ebben a könyv­
ben: bármennyire ‘s lelkesedik Hőséért, kény­
telen elismerni, hogy Savonarola vetette ei - 

! sulykot s VI. Sándort cnzséizla.óm-1 nem 
terhelt.

Használni, legyen az az „Emberi Jogokat Vedo 
Liga" vagy különböző békeegyesületek. A lon- 
tos ennyi: „gyűlöljük a keresztényeket ; A =mc- 
rotetet es könyörületet prédikálják es ez k 
ellentétben vannak elveinkkel. „Nekünk a gyű­
lölet kell" (Lunacsarszkij). A francia kommu­
nista Bulletin de l’Educateur így ír: „A prole­
tárgyermek ideológiájában az osztaiyharcnak 
kell uralkodnia s a gyermekek által lelteit Lei 
elésekre is úgy kell válaszolnunk, hogy abból 
az osztályok közti ellentét- domborodjék ki. 
Nemcsak hitetleneknek kell lennünk, de tud­
nunk kell, hogy miért nem hiszünk Istenben- 
Minden úttörőnek istentelennek kell lennie . 
Röviden: először azt nézzük meg, milyen az a 
szellem, amellyel Oroszországban áttonnálják 
a régi iskolát. Hiszen ennek mintájára küldik 
ki pionírjaikat a külföldre is. Gustave Uauthe- 
íot: La coramunisine a 1‘Ecole (Párizs) című 
könyvében szigorúan csak eredeti es szovjet­
adatokat. maguknak a szovjet vezetőinek sza­
vait és írásait sorakoztatja föl. A szovjet­
iskola valami klubféle alkotás, kis szovjet, 
amelyet maguk a tanulók és tanítók vezetnek. 
Elvben ingyenes, bárki szamára nyitva áll és 
koedukatív. Ez azt jelenti, hogy a fiúk. leányok 
együtt tanulnak s az iskola vagy ahogy ők 
nevezik —. a gyermekek háza mindenképpen 
a családot akarja pótolni. Természetesen van­
nak különböző szabad- es inodelliskolák, ame­
lyek arra valók, hogy a naiv külföldi látogatók 
azonnal elkábuljanak. Az iskola arra való, 
hogy a gyermekeket az osztály harcra kiképez­
zék. A 8—12 évesek egy négy évfolyamú, a 
12—15 évesek három évfolyamú iskolába jár­
nak, ez utóbbi az első ciklus, a második ciklus 
a 17. évig tart. Ez körülbelül a régi rezsimben 
is így volt. aki elvégezte az elemit, tovább ta­
nulhat, de a statisztika azt mutatja, hogy alig 
3—4°/o folytatja a tanulást tovább. Egyrészt 
nincs elég magasabb iskola, másrészt a gyere­
kek. akiket kiragadnak a szülői környezetből, 
azonnal munka után látnak, hogy megélhesse­
nek. Némelyek még erre sem képesek és így 
még mindig vannak egész hordák vándorló, 
kóborló kisgyerekekből. De az iskola nem is 
ad sok ismeretet. A három csoport: a munka, 
a természet és a társadalom a munkások éleié­
vel és azonnal praktikus kérdésekkel foglalko­
zik célkitűzéseihez híven. Nyelvek, irodalom, 
történelem stb. teljesen háttérbe szorulnak. 
Ilyen előadás-címek is szerepelnek: az „októ­
beri forradalom". „Lenin, a proletariátus vc- 
zéreszinénye", ..Május elseje". Magától értető­
dik. hogy ez a módszer visszafelé sült el. Már 
1926-ban ilyeneket jelent a népbiztosság: „Leg­
nagyobb problémánk a szörnyű analfabétizmus 
leküzdése, a magasabb iskolába kerülő növen­
dékek, vagy egyetemre készülők a földrajz, 
matematika stb. elemeivel sincsenek tisztában 
és nem tudnak helyesen írni. tanulóink egé­
szen tudatlanok". De Leninhez és a marxizmus­
hoz értenek, nagyszerű agitátorok válnak belő­
lük s éppen ezért a szovjet urai a rendszeren 
nem változtattak mai napig sem. Az iskolai 
terror tart tovább.

Pedig Lenin minden tekintetben más ní­
vót ígért. Tanítóknak és tanulóknak egyaránt. 
Ne szóljunk arról, hogy mennyivel kevesbe- 
deti meg az iskolák száma, csak mutassunk rá 
arra. hogy a tizenegymillió tanulónak 82%-a 
elemi iskolába jár s a lakosság 55°/o-a írás­
tudatlan. Hiába kötelező“ most már a tanítás 
maguk a gyermekek nem maradnak, vagy pe­
dig a szülők, dacolva mindennel, nem engedik 
őket. A tanítók is a legszörnyűbb helyzetben 
tengetik életüket, eltekintve a kévé- fizetéstől, 
amely rosszabb, mint a cári uralom alatt volt.

A mindennapos

Komsomol üldözi őket. másrészt a község, ahot 
tanítanak. Nem csoda aztán, lm azt olvassuk a 
száz és száz közölt, hogy pl. a kiewi törvény, 
szék elítélt két ifjú kommunistát, mert falujuk 
tanítónője ellen erkölcstelen merényletet kö­
vettek el. Lenin azt ígérte, hogy soha nem 14- 
tolt mértékben fog nőni az ország műveltsége, 
ezzel szemben az özvegye, Krupszkája asszony 
már arra hívja fel a Pravdában a figyelmet, 
hogy hétmillió elhagyott orosz gyermek közül 
csak nyolcszázezret tud az állam elhelyezni, a 
többi csordákban csatangol vagy az utcákat te­
szi veszélyessé. S egy német tanár kimutatja, 
hogy az ifjúkori bűnözők Oroszországban 
1013-as átlagnak ezer százalékával emelkedtek. 
|)o mindez pusziábakiáltó szó szovjeteknél, az 
elv mégis ez marad: a gyermek a párté. A öur- 
zsoa társadalom így kezelte a gyermekeket, 
mintha azok a család tulajdonai lettek volna.
E szóval: fiam. leányom, azt is jelezni akarták, 
hogy a nevelés az ő joguk. A bolsevista szem­
pont ezt nem tűri, senkisem rendelkezik magá­
val, mindenki a társadalomné, az emberiségé. 
A társadalomnak alapvető és legfontosabb joga 
van a gyermekek neveléséhez. A gyerek tehát 
a jövő reménye, a társadalomhoz tartozik, azaz 
az államhoz, más szóval a párt teszi rájuk a ke­
zét. A falanszter kezdete. .. Vájjon mit ad ne­
kik a szülők helyett ez a szovjetmorál? Hall­
gassuk meg újból az adatokat: „A falvakban, 
az iskolákban a szabadszerelem, egoizmus és 
minden ideál-nélküliség uralkodik. Huligánok 
csavarognak mindenfelé. A koedukáció ered­
ményei veszedelmesen mutatkoznak“. Egy 
kommunista nevelő így ír: „iskoláinkban nincs 
semmi erkölcs, kikerülve az életbe, nincs, ami 
visszatartaná fiainkat, egymást érik az öngyil­
kosságok. nemi bajok sorai“. Nincs gát előttük 
semmi se. Más helyen (s ilyet ezrével lehet ol­
vasni a nevelők újságjában): a tanítót át kel­
lett helyezni, meri, leánynövendékeivel erősza­
koskodott. Nemcsak a tanítók, de a gyermekek 
megbüntetéséről olvasunk egymásután. Any- 
nyira fölszaporodtak már az esetek, hogy végre 
a legmagasabb komité is kénytelen „nemitűrni". 
A Komsomol tagjai mindig köztük járnak s 
ezek mind többen és többen lesznek és terjesz­
tik újságjaikat, röpiratukat. „Munka?“ — szól 
az egyik. — „Nem! Legfontosabb a szerelem!" 
Sminova orvosnő a tanítók lapjában már 
1926-ban kétségbeesetten emeli föl szavát az el­
harapódzó gyermek-alkoholizmus ellen. Egy­
két példa: Moszkvában 106 megvizsgált 7—14 
éves fiú közül 72% élt állandóan alkohollal, 
ugyanannyi lány közül 70%. De nemcsak a 7 
évesek isznak, a kisebbek között is találni olya­
nokat nagyszámmal, akik már jól ismerik az 
alkoholt. A szovjet újságok pedig agitátorokat 
követelnek a növekvő alkoholizmus ellen, a 
nép azonban már tudja, mit jelent ez: újabb 
roham, nem a tüzes víz leküzdésére, de a? 
osztályharcért és a kereszténység halasára.

(Folytatjuk.)

Élvezetesebb olvasmány el sem kép­
zelheti, mint

Ah i-t * z-x V» A Z-« 1 Vx rx *

erkölcsileg i- lez (illőitek 
K-roizmust ru m bírjuk '

? tersek ayűk-ári 
mu- kr-\ óihoz A hogy 
'•II A '7.1 • '‘nevelők 
-/.Lamák a ke!-Atrbeese

Erdősi ííÉroltf:

mmm és minarétek
című útleírása.

Eqyipíom csodás világa a maga 
minden varázsával megjelenik e 
könyvben, amelynek szép illusztrá­
ciói csak emelik a könyv értékét 
és vonzó erejét.
Ara gyönyörű vászonkötésben 200 
Lei és portó.

Megrendelhető:
a Magyar Lapok könyvosztályánál.

ískoíaí értesítés

mondta a tanítók 
eyik i) iu roiz- 
;ai ; tanulni rnen- 

j-ngjubn 1 -orra rrietr- 
nevelők. Egyix-zt a

A 6a tu maréi római katolikus tanítónők épzt, 
mézet V. évfolyamára jelentkezhetnek a gimná- 

- um IV. osztályát v.-zeu növendékek. Az érdek­
lők forduljanak felvilágosításért az intézet 

-• iz-.iüit-'v.- Iiu.z. s.iin .Maré, Zárdái tanitónőkép- 
!i\ >mézet.) Jelentkezési határidő legkésőbb aug. 
hó ói.
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HÍREK
koeponti eeorkeeitóeee, Mndóhisnlni 

én elóflsetés teljesítési helye
Oradea, Strada Regele Carol II. a
ELÖn7.m£Sl ÁRAI I 8eil»ld8ú: titii erre «», Mim <M 

negyedévi* 210, egy hót* 20 lei. 
Bimremíeei: Égé«* évre JO P, félévre 2$ P. negyedévre 11P. 

Egye» elém éré 20 Allét veeirnep ée ünnepen SS* Allé«.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037.

Telefoni 27.
Felelösszerkesztö: PEIIÉD1 GYÖRGY
Cl üli szerkesztő: «Ír Sulyok István 

Clal, Plat. Unlrll 13.
^éstratoket sein őrzőnk meg és nem adónk siesse. 
Csekia válsszbélyege» magáé leve lekre válsszeleek.

Időjárás
A bucuresti Idöjáráskutató Intézet jelentése 

szerint várható időjárás a kővetkező 24 órára: 
Mérsékelt északi, északnyugati szél, néhány he­
lyen záporesö, A hőmérséklet emelkedik.

PfílMICIA GHEL1NTAN. Tg.-Säcuesc. Sa­
ját tud. Ghelintn községben a lakosság kedves 
és me,gható résztvétele mellett f. hó 11-én tar­
totta elsőmiséjét Fejér Ignác ferencrendi 
atya. Az ünnepi szónok P. Kiss Márton volt.
A primicia utáni közebéden az újmisissel 
egyetemben Fekete János szentszéki, taná­
csos, ghelintai plébánost is ünnepelték 30 éves 
papi jubileuma alkalmából.

Ki akarja sajátítani a munkakamara az Ipa­
rosok timi^oaral otthonát. Saját tud. A munka­
kamara az ipartestület átvétele óta a ti mi soar a i 
iparos-székházat is birtokba akarja venni. A ka­
mara részéről avval indokolják a dolgot, hogy a 
székház évi szubvenciót kapott az ipartestülettől. 
Már annakidején úgy tűnt. hogy az a.kció_ félbe­
marad, miután az iparosotthon részéről átigazol­
ták hogy az épület nem az ipartestület, hanem 
az ' ..Iparos-Székház-Szövetkezet.“ tulajdona. —
I eyanis amikor az épületet iparoscélokra meg 
vették és nagy költséggel megnagyobbították, szá­
mos iparos nagyobb összeggel járult hozzá, a, vé­
telárhoz. Ekkor alakították meg a székház-szö- 
vetkezntet. s az illető iparosoknak részié-veket 
adtak. Ezeket még máig nem tudta visszaváltani 
a szövetkezet. Most bizottság járt a munkakama- 
rn részéről az iparosotthonban, jegyzőkönyvet 
vett fel s ezzel az átvételt készítette elő. A szék- 
há.z szövetkezet igazgatósága ezzel szemben ülést 
fog tartani, hogy a teendőkre nézve határozzon. 
A szövetkezet elnöke Oprea János, a kereske­
delmi és iparkamara elnöke.

két orosz pilóta megjavította a
TÁVOLSÁGI REPÜLÉS VILÁGREKORDJÁT. 
San-Franciskőből jelentik: Az „Ant. 25.“ szov­
jet repülőgép, mely Moszkvából az Északi Sarkon 
át Amerikába repült, Los-Angeles mellett földet 
ért, megjavítva a távolsági repülés világrekord- 
lát. Az orosz repülök több mint 10 ezer kilométert 
repültek leszállás nélkül, 60 órát töltve a levegő­
ben. A régi rekordot a francia Codos és Ross! ál­
ltolták fel 9140 kilométerrel.

JAVULT A TERMÉSHELYZET ÉS MEG­
KEZDŐDÖTT AZ ARATÁS TREISCAUNE- 
MEGYÉBEN. Tg.-Säcuesc. Saját tud. a nyár- 
eleji katasztrófád» hőség után Treiscaune-me­
gyében úgyszólván az utolsó napon bő esőzé­
sek voltak s így a terméshelyzet lényegesen ja­
vult, úgy hogy búza, rozs, valamint árpa és 
lencse-termés is közepes jónak mondható. A 
megye felsőrészén f. hó 12-én kezdték meg az 
aratást.

A szórvány-kérdésről és az Iskolaviszonyok­
ról tárgyalt a marest Unitárius Egyházi Kör köz­
gyűlése, Targu-Mures. Saját, tud. A muresi Lni- 
1 érius Egyházi Kór most tartotta meg évi rendes 
közgyűlését a muresmegyei Cal községben. A 
közgyűlésen behatóan foglalkoztak a szóivanv- 
kérdéssel. Elhatározták, hogy a jelenlegi szór- 
vanygondozás, bár kielégítő eredményeket mutat, 
mégis nagyobb súlyt fektetnek erre a nagyfo - 
tosságu kérdésre és ezért a mezőségen S&rmásulÄ.ÍS-XkW»n'ol, Ví: r,04,‘,S'
zott ezután az unitáriusok közgyűlése a7 által 
nos iskolai viszonyokkal és részletesen megtar 
gyalta a magyar gyermekek iskolai P'obtéma t. 
Végül a közgyűlés megválasztotta a felügyelő 
gondnokokat dr Barabássy Albeit s - ■
György ügyvédek személyében. Ugyanakkoi gyű 
lést tartott a köri Dávid Ferenc Egylet is mely­
nek elnökévé a magyar szövetkezeti élet egy, 
ismert tagját. Elekes Béla szövetkezeti focllen- 
őBt választották meg.

Halálozás. Az egész székelylakta vidéken 
mély megdöbbenést keltett Demeter Lajos L 
G. Duca-i unitárius földművesiskolai igazgató el­
hunyta. Demeter Lajos kiváló szakember volt, 
aki a gazdatársadalom nevelése érdekében felér- 
tékelhetetlen nagy munkát végzett. Élete delén 
iő éves korában ragadta el a halál.

Péksegédek a vasárnapi munkaszünetárt.
Timisoara. Saját tud. A péksegédek gyűlést tar­
tottak és megtárgyalták a vasárnapi munkaszü­
net. kérdését. Megállapították, hogy több pék 
üzemben a segédeknek vasárnap éjjel is dolgoz­
tok kell, ellenkező esetben az illető mesterek 
elbocsátanák őket munkájukból. Számos munka­
helyen ezenkívül tizenkét, sőt tizenhatórás mun­
kaidő van. Elhatárotzák a segédek, hogy a mun­
kaviszonyok rendezése végett akcióba fognak, 
hogy a sütőiparban kotlektivszerződést létesít­
senek.

VÉRES KOMITÁCSI-TAMADÁS A BUI.GÁR 
HATÁR KÖZELÉBEN, Bucuresti. Saját tud. Jul. 
14-re virradó éjjel a dobrudzsai Casimlar község­
ben, amely hat kilométerre van a bulgár határ 
tói, mintegy 15 bulgár komitácsi megtámadta 
Moharem Hagi Mustafa gazdag török kereskedő 
házát. Késszurásokkal és egyébb kínzásokkal 
kény szeritették a kereskedőt és fiát, hogy mutas­
sák meg a rejtekhelyét, ahol a pénzt tartják. Az­
tán magukhoz vették a házban található pénzt 
és értéktárgyakat, maid az üzletből Is nagymeny-1| 
nylségii árnt raboltak, A kereskedő fia lármát 
akart csapni az udvaron, de az őrtálló komitácsik 
lelőtték. A komitácsik azután eltűntek a bulgár 
határ Irányában.

Nagy tűz a „Foresta“ muresmegyei fatelepén.
Targu-Mures. Saját, tud. A „Foresta“ müres- 
megyei fatelepén Ratosnian nagyobb tűzvész 
nusztiott. Az esti órákban kigyulladt az egyik 
irodaépület s mivel a tüzet későre vették észre, a 
'űz elszigetelése minden fáradozás ellenére sem 
«’került, az iroda épületek teljesen leégtek. A 
arvártelen összes munkásat réeztvettek a tűz oltá­
sában. de azt csak a hajnali órákban sikerült el­
fojtani. A kár kétszázezer lei. ami biztosítás út­
ién megtérül.

SZÁZNÉGY ÉVES KORÁBAN MEG­
HALT A RAN AT LEGIDŐSEBB ASSZO­
NYA. Timisoara. Saját tud. Bulgarus köz­
ségben vasárnap elhunyt a Rannt legidősebb 
asszonya, özvegy Se hang Anna, született 
Thierjung. aki száznégy évet, ért el 1832 no­
vember 1-én született Búig áruson és nyolc­
vanöt esztendővel ezelőtt, 1352-ben ment 
férjhez Tizenhárom gyermeke volt ezek. 
közül hét korán elhunyt, hatott, pedig kihá- 
zasítolt. Három gyermeke ma is él: Schavg 
József tBulgarus), valamint két asszony leá­
nya Özvegy Schang Anna 1888 óta özvegy 
és még két évvel ezelőtt minden községbeli 
halálesetet számon tartott. Külön jegyzéket 
vezetett a halottakról. Kél évvel ezelőtt még 
teljes szellemi frisseségben élt, csak a déd­
unokáit nem. tudta mind számontartani. Ti 
zenni unokája és harminchárom dédunokája 
szerteszóródott a világ minden tájára: ki kü­
lönböző bánáti községbe került, ki Becsbe, 
ki Amerikába. Az idős matróna az utóbbi, 
két. esztendőben többször ágyban fekvő beteg 
volt — végelgyengülést állapítottak meg az 
orvosok. Vasárnap hunyt el, szinte hirlelenül

Súlyos szerencsétlenség az épülő oradeal re-
pülőáltomáson. Saját tud. Súlyos szerencsétlenség 
történt szerdán délután 2 órakor az épülő repülő­
állomáson. A munkálatok közben egy vassín ed­
dig még meg nem állapított módon Mihail Bar- 
bulescu 42 éves bucuresti építész lábára zuhant. 
Az építészt súlyos lábtöréssel a mentők szállítot­
ták a bihormegyei közkórházba, ahol jobb lábát 
térden alul azonnal amputálták. Mihail Barbu- 
leecu állapota a műtéti beavatkozás után is igen 
súlyos. A szerencsétlenség ügyében szigorú vizs­
gálat indult.

Az érdekeltek szíves 
figyelmébe!

Ezúton hívjuk fel mindazok szives flflltl' 
mét, akik még nem egyenlítették kt az 1937 
Il-fk félévi dijat, hogy ha azt akar megbízót- 
tunk utján, akár közvetlenül augusztus 15-ig 
kiegyenlítik, alábbi nyeremények kisorsolásá­
ban részt fognak venni:

I-sö dij: Az ősz folyamán megrendezendő 
olaszországi ut fele költségének megtérítése 
mellett a nyertes résztvesz gyönyörű utun­
kon. Esetleg az ugyancsak ősszel megren­
dezendő párizsi utón vesz részt mindössze 
4009 lei költ"5ghozzájárulás megtérítése elle­
nében.

II- lk dij: Egy heti nyaralás a Fekete­
tenger melletti Constafán, esetleg egy heti 
nyaralás Eplscopesti gyógyfürdőben.

III- ik dij: Egy darab negyedes sorsjegy, 
négy osztályon keresztüli érvényességgel.

IV- ik nyeremény: Egyéves ingyenes lap- 
küldés, 1938 január 1-től kezdödöleg.

V- ik nyeremény: 10 nyertes között 1—1 
világhírű regény kerül kisorsolásra.

Ne késlekedjék átutalását 
siteni.

már most telje-

w-
w-

KIBOCSATOTTAK AZ EUCHARISZ­
TIKUS VILÁGGYÜLÉSRE SZÓLÓ MEGHÍ­
VÓKAT- Budapestről jelentik. Serédi Juszti­
nján bíboros hercegprímás és Heylen namuri 
püspök, az eucharisztikus kongresszusok ál­
landó bizottságának elnöke külön-külön most 
küldöttek el a meghívót, a jövő évi május hó 
25—29-én Budapesten tartandó 34-ik nemzet­
közi eucharisztikus kongresszusra. Hatvannégy 
bíboros, 10 patriarchs, 210 megyésérsek, 850 
megyéspüspök. 263 apostoli vikárius, 10 + 
apostoli prefektus és 39 önálló apátság kapoti 
meghívót.

VÉRES DRÁMÁT OKOZOTT A ROSSZ 
CSALÁDI ÉLET. Brasov. Saját tud. Véres csa­
ládi dráma játszódott le szerdán éjszaka a kö­
zeli lurches csángó községben. Homár István 
brasovi, Dúca utcában lakó asztalos kiment a 
Turchesen tartózkodó Beltan Vilma nevű vad- 
házastársához és veszekedni kezdett vele. A ve­
szekedésbe belekeveredett Beltan Vilma édes­
anyja is. A civódás hevében Homár revolvert 
rántott elő és rálött vadházastársátu, annak 
anyjára, majd maga ellen fordította a fegyvert. 
Mindhármukat életveszélyes állapotban szállí­
tották a brasovi közkórházba.

OROSZORSZÁGBAN KIKÉPZETT VE­
SZEDELMES KOMMUN ISTAVEZEREK FE­
LETT ÍTÉLKEZETT A HADBÍRÓSÁG. Bu­
curesti. Saját tudósitónktól. A cernauti ka­
tonai törvényszék kommunista eszmoterjesztes 
bűntette miatt 10 évi börtönre és 50 ezer lei 
pénzbüntetésre ítélte Gofman Meer boti ni szár­
mazású zsidót, aki Oroszországban végzett 
kommunista propaganda-iskolát, majd Romá­
niába jött 5 itt megkezdte a szervezkedést. Egy 
cernauti mérnöknek havi 30 ezer lei fizetést 
ígért, ha munkatárséul szegődik, de ez nem fo­
gadta el az ajánlatot. Több falusi embert azon­
ban sikerült bevonni a szervezkedésbe. Ezek 
szintén vádlottként szerepeltek a perben s a 
katonai törvényszék 6—6 hónapi elzárásra 
ítélte őket.

Züriohi zárlat. Párizs 16.92 fél, London 91.66 
egynegyed, Newyork 436.12, Brüsszel 73.42 fél, 
Milánó 22.97 fél, Amszterdam 240.25, Berlin 175.35, 
Rács — schilling 82.75, Prága 15.21, Varsó 82.80- 
Belgrad 10, Bucuresti 325.

Ma csütörtökön este
a II. Károly sporttelepen:

.AZ EMBER TRAGÉDIÁI!H a Magyar Színház szabadtéri ünnepi játéka.
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v: Epekő-, vesekő- és hólyagköbetegek, vala­
mint azok, akik húgystvas sók tulszaporcdasaban 
és köszvényben szenvednek, a természetes 
, Fci?nc József“ keserű viz használata által bet- 
anlködésük elrendezését, emésztésük előmozdítá­
sát és állapotuk javulását érhetik el. Az orvosok 
ajánlják. __________ t

Ártalmatlanná tettek Tg.-Muresen egy betörő- 
bandát Targu-Mures. Saját tud. A rendorségne 
Úti nap sikerült végre elfognia azt a háromtagú 
betörő társaságot, amely az utóbbi időben -■
Müresen a betörések egesz sorozatát követte ei.
S nger Ernő szik viz gyáros lakását fosztották s 
epnen. ahonnan zsákmányukkal távozóban vol­
tak, amikor a rendőrök elfogták őket. Singerék- 
től, akik fürdőn tartózkodnak, mintegy -U ezer 
lei értékű ezüstnemüt és 10 ezer lei é: -’c 
ékszereket zsákmányoltak. Bevallották a d 
Buch'.er Pcál tanárnál. Cam pián esperesnél és_ má­
soknál elkövetett betöréseiket is. A rendőrség 
Bányai Béla, Szilágyi József és Gábor Sándor ne­
vű betörőket, az ügyészségnek adta át.

HAT ÉVVEL EZELŐTT ELRABOLT GYER­
MEKET TALÁLTAK EGY BASARABIAI CI­
CÁN YKARAVANNÁL. Bra?ov. Saját tud. Chisi- 
ncuból átirat érkezett a rendőrséghez, amelyben 
Basarabiti fővárosának rendőrsége arról küld ér­
tesítést Bra?ovba, hogy egy elfogott cigánykara­
vánnál egy kisleányt találtak. A leányka jól be­
szél zsdónl és Amáliának hívják. A ciganyvajda 
szerint a kisleányt 6 évvel ezelőtt rabolták el 
BrasovbóL A rendőrség most nyomozást indított 
9 kis Amália szüleinek felkutatására.

Satumarei híradó. Saját tud. A szerdai heti­
piacon már megjelent az uj búza. Felhozatal és 
kínálat igen élénk volt. Terményárak: uj búza 
420—425, rozs 410—430, árpa 330 33o, zab 380 
410, tengeri 330—340 lei métermázsánként. — 
Farkas Elek satumarei gazdálkodó kutyája 
megveszett. A gazda nem ismerte fel kutyája be­
tegségét és otthon tartotta. A veszett állat meg­
marta Farkas egyik tehenét, amelynek tejét több 
család fogyasztotta. Később lebunkózták a kutyát 
és fejét felküldték, a cluji Pasteur-intézetbe. Ila 
itt megállapítják a veszettséget, a tehén tejéből 
táplálkozó családokat beküldik kezelésre. — A 
város egyizben összehívta az ármegállapitó bi­
zottságot, mely az elsőrendű közszükségleti cik­
kek maximálására tett előterjesztést. Ezt a város 
ideiglenes bizottsága azzal az indokolással utasí­
totta el, hogy hivatalos árszabályozásra jelenleg 
nincs szükség. Most dr Rotarescu városi főállat­
orvos beadványában a húsárak azonnali maxi­
málására tett előterjesztést, tekintve, hogy az élő­
állatárak lényegesen estek. A város közbelépése 
tehát indokolt. A tanács pénteken foglalkozik a 
tőállatorvos előterjesztésével. — A vörheny ujuit 
erővel tombol a városban. Negyvennyolc óra alatt 
24 ragályos megbetegedést jelentettek dr Bolchis 
György városi tiszti főorvosnak, aki megtette a 
szükséges intézkedéseket a veszélyes járvány ter­
jedésének megakadályozására. — A mentőket te­
lefonon értesítették, hogy egy ismeretlen munkás 
eszméletlenül fekszik az utcán. Kórházba szállí­
tották, ahol megállapították szeméiyazonsságát: 
Szatmári Gézának hívják, 65 éves napszámos. Mi­
kor magához tért, elmesélte, hogy három napja 
nem evett s az éhségtől lett rosszul. Jóllakatták 
és szabadon engedték.

Orgazdaságért eljárás indult egy isniertncvil 
oradeai ékszerész ellen. Sajat tud. Néhány hétté 
ezelőtt Herbst Fülop főutcái ékt-zeiisz főijeién 
test tett a rendőrségen ismeretlen tettes el en, aki 
;>() ezer lei értékű óraszerkezetet e<* ékezett lopot 
el üzletéből. Az ékszerész a rendőrségen elmon­
dotta, hogy a tolvaj valószínűleg W ^tumarei 
egyén lehet, aki a lopás idejében az üzletben tar­
tózkodott. A nyomozás szálai csakugyan Satu- 
Maréra vezettek és Király detektivnek szerdán si­
került elfognia a tettest Satu-Marén Vider Ber­
nét 18 éves talmudista személyében. Kihaligátfi­
sa során a zsidó diák megnevezte orgazdáját, 
egy isineretnevü oradeai ékszerészt akinek a 
lopott dolgokat eladta. Az eljárás úgy a tolva], 
mint orgazdája ellen megindult.

Á/> fuMlt
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A bihormegyei magyar választók figyelmébe.
(Oradea). A Magyar Párt megyei központja a kö­
vetkezőket hozza a megyei magyar választók tu­
domására. Több községből kaptunk jelentést ar­
ról, hogy a magyar lakosság jelentékeny tömege 
nem rendelkezik választási igazolvánnyal, mivel 
a legutóbbi kiosztás alkalmával nem juthatott 
ahhoz hozzá. Ezért eljártunk illetékes helyen en­
nek az állapotnak orvoslása érdekében. Eljárá­
sunk következtében Ígéretet kaptunk arra, hogy 
a választási igazolványt a vidéken lakók azonnal 
kézhez kaphatják, ha azért a körzetükben illetéke« 
járásbíróságon jelentkeznek. Felhívjuk tehát a 
vármegyei magyar lakosságot, hogy mindazok, 
akik szerepelnek a választási névjegyzékben, de 
a legutóbbi kiosztás alkalmával nem vették át a 
szavazó igazolványaikat, haladéktalanul jelent­
kezzenek az illetékes járásbíróságnál és kérjék a 
szavazó igazolványt. Az oradeai járásbíróság kör­
letébe tartozó községek lakói az oradeai törvény- 
széki épület földszintjén jobb oldalon elhelyezett 
vidéki járásbíróságon kaphatják meg a szavazó 
igazolványt. A járásbíróság vezetője Ígéretet tett 
arra, hogy minden községbe szívesen kiszáll egy- 
egy bíró a szavazó igazolványok szétosztására, ha 
a község megfizeti a napidijat és az útiköltséget. 
Felkérjük tehát össes vidéki tagozati vezetőin­
ket, hogy a fentiek értelmében járjanak el és 
ösztönözzék a község lakosságát arra, hogy sza­
vazó igazolványukat beszerezzék. Ha e téren bár­
milyen panasz merülne fel, azt sürgősen jelent­
sék be a pártirodának. A Magyar Párt elnöksége.

4

Sir John Simon angol külügyminiszter kedvenc szórakozása a sakk.
Képünk akkor készült róla, amikor összemerte erejét egy angol sakkbajnoknővel.

Százezer leies tűzkárt okozott a villámcsapás.
Satu-Maré. Saját tud. Vama község határában 
borzalmas tűzvészt okozott a villámcsapás. Jaka­
bé, vies Ignác fatermelő megvásárolta a vamai er­
dő faállományát, aminek egy részét levágatta és 
9 völgyben összehordva, száradni hagyta addig, 
míg külföldre viheti. Jakabovics a nyári melegek 
után megrendelte a vasúti kocsikat és értesítette 
üzletfeleit a szállítmányok vagonirozásáról. Mun­
kásokat küldött az erdőre, akik most kezdték 
meg a farakások szétbontását. Közben hatalmas 
vihar kerekedett. A villám belecsapott az egyik 
fagulába és azt felgyújtotta. A lángok pillanatok 
alatt elhatalmasodtak a fatelepen. A kivonult 
tűzoltóság tehetetlennek bizonyult a pusztító 
elemmel szemben. A fatermelő kára meghaladja 
a százezer leit, amely biztosítás utján csak rész­
ben térül meg.

Ónálló listával Indul 
a Magyar Párt a brasovi községi 

választásokon
Meglepetésszerűen írták ki a községi választást 
— Ä román pártok egyezményes listát, a szászok 

két Jelölő listát nyújtottak be
Brasov. Saját tud. Nagy meglepetést, kel­

tett. az egész város lakosságának körében, hogy 
a városi tanácsválasztást szerdán délután vá­
ratlanul kiírták július 25-re. Tekintettel arra, 
hogy a választás kiírásától mindössze másfél 
nap maradt a listák beadására, a Magyar Párt 
rendkívüli ülésre hívta össze a kétszázas in­
tézőbizottságot. Az ülésen összeállították a Ma­
gyar Párt jelölőlistáját, amelynek élén a követ­
kezők állanak: Szele Béla dr, Szabó Béni, dr 
Debreczy Béla, Dánér Lajos, Kocsis Béla, dr 
Harmath Zoltán. Szegő Árpád, Csákány Béla, 
Meisl Rezső, Végh Dénes. A román pártok, 
úgy látszik, előre tudtak a választás kiírásáról, 
mert — a Junian pártot és a szociáldemokra­
tákat kivéve — egyezményes listával indulnak. 
A szászok két jelölőlistát nyújtottak be. Egyik 
a régi német párté, míg a másik a Hitleris­
táké.

A jelölőlistákat már benyújtották a tör­
vényszék fdelnőkéhez. Évek óta ez az első vá­
rosi tanács választás Brasov ban, amelyen a Ma­
gyar Párt- önálló listával veszi fel a küzdelmet.

TÁVIRATILAG ELHALASZTOTTAK A CLUJI 
KÖZSÉGI VÁLASZTÁS IDŐPONTJÁT

Ct-uj. Saját tud. Nagy meglepetést keltett 
az a belügyminiszteri távirat, amelyet ma kéz­
besítettek ki a helybeli törvényszék elnökének. 
A belügyminiszter ebben a táviratban hozta 
tudomására Decusara elnöknek, hogy a cluji 
községi választások időpontját október 14-re 
halasztották el.

Cm* O'!-*»»»»» >♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Közgazdasági hitek
A bánsági gabonapiacon úgy az óbúza, mint 

az uj búza irányzata lanyha. Uj búza iránt már 
van érdeklődés, de az üzleti forgalom még nem 
intuit meg. Ellanyhult a tengeri irányzata is és 
ez csekély áresést vont maga után. A piaci árak 
a következők: óbuza 450, uj búza 430 435, ten­
geri 285, régi zab 350—360, uj zab 300, uj takar­
mányárpa 300—320, tavaszi árpa 360 —380, korpa 
300, "káposzta repce 720, bánsági repce 700, tök­
mag 800 —820, kismalmi liszt a 30—70-es beosz­
tásból 780. nagymalmi liszt. 800 lei százkilónként.

A román búzaexport. Hivatalos statisztika 
szerint 1936 július óta Romániából százötvenezer 
vagon búza került kivitelre.

(Bucure^ti.) A buzaértékesitő hivatal legutol­
só ülésén elhatározta, hogy a buzakivitelt az 
erős valutájú államokban nem korlátozzák. 
Amennyiben erősvalutáju államokba búzát szál­
lítunk és a kiszállított búza legalább 77 kilogra- 
mos, nem állapítanak meg legalacsonyabb árat és 
nem fizetnek kiviteli jutalmat sem. Ezzel szem­
ben a eyense valutájú államokba szóló buzakivj- 
telnél esetről-esetre kiviteli engedélyt kell kérni, 
ilyen kiviteli engedélyt eddig a buzaértékesitő 
hivatal 9 ezer vagon búzára adott ki.

Se a répát, se a kukoricát ne kapáljuk mé­
lyen. mert minél mélyebben kapáljuk fel a talaj 
felszínét, annál nagyobb mélységig szárítjuk ki 
talajunkat. Igyekezzünk viszont minden eső után 
kapálni, mert ez a csapadék elraktározásának a 
legjobb és legolcsóbb módja.

Sighi?oara városa augusztus 10 én mintegy 
7200 köbméter lábonálló tölgyanyagot nyilvános 
árverésen elad.
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A párizsi sztrájkoló pincérek 
nagy tüntetést rendeztek

Marseilleben is rendzavarások voltok
Párizsból jelentik: Szerdán, a nemzeti ün­

nep alkalmával több helyen tüntetésekre ét 
zavargásokra került sor. A főváros utcáin a 
késő esti órákban a sztrájkoló pincérek nagy 
tüntetést rendeztek. A hires Café de la Paix 
ötven pincére összetörte a kávéház terrasszán 
a terítékeket. A rendőrség oszlatta szét a tün­
tetőket és három pincért letartóztatott. Ha­
sonló jelenetek játszódtak le több más kávé­
házban is. A pincérek egyszerre tombolni 
kezdtek és mindent összetörtek.

Marseilleben a lóversenytéren rendezett 
tomboló tüntetést, sőt még gyújtogatást is a 
tömeg, mert nem volt megelégedve az egyik 
verseny kimenetelével. Amikor a rendőrség 
megérkezett, ez még jobban feldiihitette a tö­
meget. Valóságos közelharc keletkezett. Mág­
lyákat raktak a versenybódékból és azokat fel­
gyújtották. A rendet csak úgy lehetett végre 
helyreállítani, hogy visszafizették a belépő­
díjakat.

Öríási a háborús láz Japánban
A kormány naponként miniszter- 

tanácsot tart

A magyar belügyminiszter nyilatkozott 
a magyarországi német népkisebbse-

gek ügyéről
Darányi Kálmán minisztereinek a demokrácia és diktatúra

módszereiről szólott

Londonból jelentik: Az angol sajtó hábo­
rús híreket, közöl a Távol-Keletről. A japán 
kormány mindennap rendkívüli minUztereta- 
nácsot, tart. Hata ezredes, a eajtófőhadiszállás 
parancsnoka kijelentette, hogy az összes hábo­
rús alakulatok készen állnak. A volt fronthar­
cosok szövetsége mozgósította tagjait, hogy»™ 
szükség esetén a fontos közüzemek és a rend­
őrség személyzetét támogassák. A hadügymi­
nisztérium és a császár udvarmesteri hivatala

naponta sokezer hazafias levelet kap, 
amelyek a. nemzet becsületének megvé­
dését sürgetik. Sokan saját vérükkel 
írták ezeket a hazafias leveleket. A 
pénzügyminisztériumba, több százezer 
yen önkéntes adomány érkezett a ha­

di pénztár javára.
A kínai japán nagykövet kijelentette, hogy 

tó ellenségeskedés igen nagy méreteket ölthet, 
ezért elszállítják Kínából az összes japán alatt­
valókat.
, , A A A A A A A

A hódmezővásárhelyi Kun Béla 
a vörös Kun (Keim) Béla ellen

Budapestről jelentik: Széli József belügy­
miniszter abból az alkalomból, hogy az Esti 
Kurír szerdán egy német, népkisebbségi szer­
vezkedésről írt. a következő nyilatkozatot tette 
a Magyar Távirati Irodának a békeszerződések 
által teremtett kisebbségi problémáról és annak 
Magyarországra kiható vonatkozásairól.

— Magyarországot. — mondotta — ez a 
kérdés egyrészt a más államokhoz csatolt több- 
millió magyar kisebbség, másrészt a Magyar- 
országon élő idegen anyanyelvű állampolgárok 
szempontjából érdekli. A magyar kormánynak 
arra kell törekednie, hogy a külföldön élő ma­
gyar kisebbségek tekintetében a nemzetközi 
jogi alapon álló álláspontunknak lehetőleg ér­
vényt szerezzünk. E tekintetben azt kívánjuk, 
hogy kisebbségeink politikai szabadságát, szel­
lemi és gazdasági kultúrájának fejlesztését biz­
tosítsák. Felfogásunkhoz következetesen jár­
tunk el az országunkban élő idegen anyanyel­
vű állampolgárokkal szemben. Ezek között leg­
elsőként a magyarországi német kisebbség áll, 
mely a Magyarországgal való együttérzést, mi­
ként a múltban, a jövőben is bizonyára meg­
őrzi. Megállapítható, hogy ez a német kisebb­
ség nem tartozik a magyar föld eredeti letele­
pült lakosságához, hanem mint telepeseket hív­

ták őket be a megritkult magyarság sorainak 
kitöltésére, mely magyarság a keresztenyseg vé­
delmében súlyos és gyakori vérveszteséget 
szenvedett, Ezek a velünk megertesben elő ne­
met telepesek sohasem tapasztaltak részünkro. 
beolvasztásra irányuló törekvést. Ha voltak, 
akik soraikból magyarokká váltak, ez erőszak 
nélkül, természetes felszívódás által történt. Ez 
a német kisebbség a magyar főváros közvet­
len szomszédságában is nagyobb tömegekben 
élve, két évszázadon át zavartalanul megőrizte 
német, anyanyelvét és kultúráját. Ha ez nem 
így lett volna, itt már nem lennének német ki­
sebbségek. Állampolgári jogaik gyakorlása te­
rén mindig egyenlő elbánásban részesültek. E 
tekintetben sohasem panaszkodtak.

Stockholmból jelentik: Darányi magyai 
miniszterelnök nyilatkozott a Ny a DQfl iQt A 
lenlianda svéd lap munkatársának az európai 
kérdésekről. Arra a kérdésre, hogy demokrácia, 
vagy diktatura-e a megfelelő kormány form a, 
a miniszterelnök kijelentette, hogy mindkettő­
vel lehet jó és rossz politikát folytatni. Min­
den országra rá kell bízni, hogy a módszereket 
kiválassza. Magyarország kitart ezeréves alkot­
mánya és a keresztény irányzat mellett.

SZÍNHÁZ
Hatalmas sikere volt a Tragédia 

szabadtéri előadásának
_ fa ünnepi hét első szabadtéri előadása Oradeón —

A magyar képviselőházban indít­
ványt tettek az igazi Kun Béla 

neve védelmére
Budapestről jelentik: Hódmezővásárhelyi

Kun Béla független kisgazdaparti képviselő éi- 
dekes akciót indított nevének védelme érdeké­
ben Kun Bélát már régen kellemetlenül érinti, 
hog'v nevével együtt gyakran szerepel • * 
a jelenleg Oroszországban tartózkodó, e-ykoii 
magyarországi kommunista diktátor neve. Éppen 
ezéff részben Clujról, részben Oradeáról beszerez­
te a vörös Kun Béla származására vonatkozó 
összes adatokat és ugyanakkor a Mját maga ada­
tait is beküldte a belügyminisztériumba. Beadva
nvában kéri a név védelmét a Kun Béla névvel 
kapcsolatban, mert a beszerzett adatokból megák 
tanítható hogy a vörös Kun Béla nem az ősi 
magyar Kun családból származik, hanem egy 
oradeai Kohn család leszármazottja és egy cl up
biztosító intézetnek volt a isztyiselője ahminan
hivatalt visszaélések és sikkasztások miatt elbo
csatolták. , , , . ...

Pulin Jenő, szintén független kisgazdapaiti 
képviselő ezzel kapcsolatban a képviselői,az in- 
riitványkönyvébe a következő indítványt jegyez­
te be: , . . ,- Indítványozom, hogy a belügym.mszter 
vizsgálja felül, hogy a volt vörös _d'^tátor n.ev® 
magyarosítva van-e és ha igen, fossz m ^
M- használatától. Vagy ha n magyar nevet csak 
bitorolja intézkedjenek, hogy a nyilvánossá-, í’.őtt Kun Bélának mindig a tényleges névét hasz­
nálják, annál is inkább, mert a rrmg>,ir oiszag 
cvülés és közélet egyik kitűnő tagjának. Hódme 
ző vásárhely képviselőjének a neve is Kun.

Oradea. Sajat tud. Napokig tartó esőzés 
után, szerdán estefelé kiderült az égbolt; elszai- 
lottak a sűrűn gomolygó esőfelhők, tiszta és szik- 
razóan derült lett az ég, arany sugaras fénypász­
mák vibráltak a vá.ros felett. S ahogy egy - 
és illatos júliusi alkonyat sotetebb kekje.be me­
rültek a színek, pillogó, fényes csillagok lobban­
tak fel a firmaipentumon. A nagy természet fel­
vonta monumentális, csillagfényes kupoláját es 
az estéből tisztaság és békesség aradi. Ezen a de­
rűsen szép, békés nyári esten jo főjelek, ked­
vező körülmények között nyílt meg valósunkban 
a Thalia“ színház ünnepi hete és a Kai oly 
sporttéren, ahol ez alkalommal a szellem nyert 
teret, valóban ünnepi áhítatban és lenyűgöző eto- 
vel szárnyalt .fel a Tragédia roppant gondolata, 
hogy a remekmű színesen és káprázatosán bo- 
t,toljon ki egy nagyvonalú műveszi rendezeti
viziószerü látványában. . ... ,tA Thalia színház három fiatal tagja állott az 
előadás első vonalában; három tiata! színész,, 
akiknek tehetsége valósággal a szemünk előtt bo 
lakozott ki és érett művészetté es akikre büszke 
is lehet ez a színház, amelyet egy kicsit mi is a 
magunkénak vallunk. Ez a három Halai színes/, 
annyi lelkesedéssel, annyi hévvel és a remekmű­
ben fellobbant igazi ihlettel játszott, vagy ku .- 
dött a roppant gondolatoktól terhes hatalmas sze­
repekben, hogy voltak jeleneteik - amikor káp­
ráztattak és elbűvöltek, lesújtottak es felemeltek 
— amikor messze felülmúlták önmagukat. N a gy 
István Adámja erőtől sugárzó alakítás; a dikcio 
dinamikája percig sem lankad és betölti a. sza­
badtéri előadás hatalmas kereteit, _ Évájával, 
Fényes Alizzal együtt, aki ha sugárzó szépsé­
gében és finomvonaíu testalkatánál fogva nem is 
keltheti a paradicsomi képekben a robusztus os- 
asszonv illúzióját, ösztönös művészetének kris­
tály tiszta pillanatai voltak és játéka, tisztán ze­
nélő beszéde a mélyértclmü gondolatokat töretlen 
művészettel adja vissza. Kovács György Luci­
fer alakítása merész és újszerű, öntudatos művé­
szi munka. Az a spleen, az a. fölényes unalom, 
amely egyéniségéből árad, remekül érvényesült 
ebben az alakításban; tiszta, szépen hangzó be­
széde, játékának mindig mértéktartó öntudatos 
biztonsága most is mindvégig elkísérte luciferi 
figuráját. A szereplők ismerős és jellegzetes so­
kasága közül Borovszky Oszkár, Lantos Béla.

Tóth Elek, Tompa Sándor, Jeney János, Stor* 
Béla, Stefanidesz Ili, Felszeghy Mária, Czoppan 
Flórt és Miklóssy Margit figurái tűnnek fel hir­
telen, ahogy visszagondolunk a Tragédiának er­
re a szabadtéri előadására.

A francia forradalom képének kivételével 
azonban — ahol a tömeg vad lobogással színesen 
és gyújtó erővel robban be a hatalmas színpadra 
— a tömeg jelenetek nem voltak mindig illuziókei- 
tőek és ha ezt a hatalmas feladatot jelentő tel­
jesítményt egyáltalán kritizálnunk szabad, Írjuk 
még meg, hogy a „közönségsiker“ fokozására 
szánt tánebététek és balett-jelenetek sem voltak 
mindenkor stílusosak és még valami: a zenekar 
akusztikai megoldása som tökéletes.

Mindent egybevetve azonban, az előadás és 
a rendezés nagyvonalú és illúzióik éi tő — föleme­
lő élmény volt mindenki számára, aki Madach 
Imre nemekfnűvét ezen az estén vég idézhette, :tt 
a csillagok alatt.

A rendezés nagy munkáját dr Kádár Imre 
végezte. í 1

HETI MŰSOR:
Pántokén nincs előadás.
Szombat-vasárnap este 9 órakor szabadtéri 

előadásban a II. Carol sporttelepen: Liliom. Mol­
nár Ferenc külvárosi legendája. Kacsóh Pongrác 
zenéjévelSzombaton délután 4 órakor a színházi)tn: 
Sárga liliom, operett. Olcsó helyárakkal.

Vasárnap délután 4 órakor a színházban: Me- 
sí áruház. Rendes helyárakkaL

Hétfőn este nincs előadás.
■ Kedden este 9 órakor szabadtéri előadásban 

a II. Carol sporttelepen: Hamlet. Beethoven 
„Eroica szimfóniájának“ kisérő zenéjével.

Szerdán csütörtökön esté 9 órakor szabadtéri 
előadásban a If. Carol sporttelepen: Szibill, ope­
rett. Először szabadtéren.

Szombaton és vasárnap délután 4 órakor a 
színházban tart előadást a társulat, amikor is 
szombaton délután 4 órakor: A Sárga liliom 
nagysikerű operett, vasárnap délután 4 órakor 
a szezon legnagyobb operett revüje a Meseáruház 
kerül szilire rendes helyarakkal, teljesen a be­
mutató előadás szerint.

m-<iii Lim*
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SPORT
Továbbjutott a Ferencváros

Tartalékos fedezetsoriol is fölényt harca-.a< ki 
és megérdemelten győztek 2:1 (2:0) arányban.

Machu (öngól), Toldi és Kaller

a zöld-fehérek 
Góllövők:

Budapestről jelentik: A harmadik Ferenc­
város—Vienna mérkőzés szerdán délután került 
sorra az Üllői-uti sporttelepen. 16 ezer néző 
előtt, Barlassina (olasz) játékvezető sípjelére a 
két csapat a következőképpen állott fel:

Ferencváros: Háda — Táti ai, Korányi 
Pósa, Hámori, Lázár — Biró, Kiss, Sárosi dr, 
Toldy, Kemény.

Vienna: Havlicsek — Rainer, Schmaus — 
Patzka. Hoffmann. Machu — Molzer, Koller, 
fts. hweidl, Pollack, Érdi.

Az első félidő a Ferencvárosé.
elsőGyönyörű Fradi-támadásokkal indul az 

.élielő és az ifjúsági Biró beadását Toldi az első 
percekben — kis híján —- a hálóba küldi. Ke­
mény kerül azután jó helyzetbe, de rálép a lab­
dára. A Ferencváros támadására megjön a vá­
lasz. feljön a Vienna és Molzer 20 méteres lövé­
sét Háda csak elvetéssel tudja szögletre ütni. 
Lassan azonban kialakul a Ferencváros fölé­
nye. Egyik támadást a másik után indítják a 
Vienna kapuja ellen, csak a támadások befeje­
zése eredménytelen. A zöld-fehérek mindent a 
legnyakatekertebb taktikázással oldanak meg. 
Véere a sok szép akciónak egy — kevésbé szép 
sói lesz az eredménye. Biró beadását Sárosi 
kapja, aki kiugratja Toldit. A tankcsatár nehéz 
he!vzetből csavart labdát küld a kapura. A 
labda a mentni akaró Machu lábáról a hálóba 
pattan (1:0).

A Vienna választámadása veszélyes, de a 
lelkes ferencvárosi védelem biztosan áll a lá­
bán. Kicsit lanyhul azután az iram, de Toldi 
lendülete újra színessé teszi a játékot. Toldi- 
bombák és egy Patzka kezére rálőtt labda hozza 
tűzbe a közönséget. A sok támadásból végre sa-

Esztórszág-Románia 2:1 C1:0Í
Tallin b ól jelentik: Szerdán játszotta a ro- 

mán válogatott balti portyájának utolsó mér­
kőzését, Észtország ellen. Az előző mérkőzések­
től kimerült csapat hatalmas meglepetésre 2:1 
(1:0) arányú vereségei szenvedett az észtektől, 
akik kétségtelenül a portya legkevésbé veszélyes 
ellenfelei voltak. A Felecan helyett játszó Buly- 
bás és Pavloviéi rossz napja az oka a váratlan 
vereségnek.

Isméi 'jádüskedik a
Bucuresti. Saját tud. A „Curentul“ el­

keseredetten ir a román labdarugó csapat­
nak az észtektől szenvedett vereségéről.

A magyar primadonnáiknak — írja, — 
ismét sikerült nevetségessé tenni a színeket, 
amelyekben indultak és nem tudták legyőz­
ni a kontinens leggyengébb csapatát. Ha a 
válogatás továbbra is így megy. Románia 
csapata magyar színekben jelenik meg a 
küzdőtéren. Nem engedhető meg, hogy az 
ország hírnevét kisebbségiek sárba tiporják.

KÉT MP RF fi/É T JÁTSZIK A HUNGÁ­
RIA ROMÁNIÁBAN. Bucuresti. Saját tud. 
Tegnap este magyar és román illetékes sport­
körök telefonbeszélgetésének eredményeként 
a Hungária augusztus 14-én és 15-én egy-egy 
mérkőzést játszik Bucurestiben. Ellenfelei a 
Rapid éz a Venus lesznek.

ELMARAD AZ OSZTRÁK-OLASZ AT­
LÉTIKAI VIA DA L. Rácsból Mentik: Az oszt­
rák legfőbb sporthatóság a feszült sportpoliti­
kai helyzetre való tekintettel az olasz szövetség 
beleegyezésével lemondta a július 18-ára terve­
zett olasz-osztrák hölgy-alléti ii mérkőzést.

rokrúgáshoz jut a Ferencváros. Biró remekül 
Íveli a labdát, amely Kemény lábáról Toldi elé 
kerül. Toldi ballal lő laposan és a sok láb kö­
zött az éles lövés megtalálja a hálót (2:0). A Fe­
rencváros egészen a 'élidő végéig tartja az 
iramot.

Most már védekezésre rendezkedik 
be a Fradi.

A második félidőben a Vienna uj össze’, 'lei­
ben játszik és a felforgatott csapat veszélyesen 
támadja a Ferencváros kapuiát A 12 ik perc 
ben Kaller, a Vienna tartalék balszélsője elfut 
Pósa meleltt és inhb kapufa mellett 2 méterről 
berúgja a bécsiek gólját (2:1). A gól után a Fe­
rencvárosban is cserélgetni kezdik a játékoso­
kat. Sárosi dr középfedezelbe kerül, majd Há­
mori élőiéi balösszekötő, azután bnlszélső lesz. 
Középcsatárt Toldi játszik, mig balösszekötő 
Kemény.

A Vienna teljes erővel belefekszik a játékba 
és szinte levegőben lóg az egyenlítés, A 31-ik 
percben Érdi összecsap Toldival és az összecsa­
pás után az osztrák játékost sérülten viszik le a 
pályáról. Néhány perc múlva visszatér, de ke­
zén kötéssel és posztján játszik tovább.

Csúnya, csapkodó játékkal, a Ferencváros 
elkeseredett védekezésével ér véget a harmadik 
Ke re ncvá ros- -Vienna talál kozó.

Vasárnap Ferencváros -Austria, Becsben, A
Középeurópai Kupában tehát már csak 3 csapat 
áll: a középdöntő kikerülésével egyenesen a 
döntőbe jutott Lazio, a Ferencváros és az 
Austria. A jövő vasárnap kerül sor Pécsben az 
első Ferencváros—Austria összecsapásra

V RÍSZ UK \
A Kolping kirándulása Arad megye lesüti 

szép: "gü fürdőhelyére Mäncasara. A Kolping tu­
rista szakosztálya julius 25-én kirándulást rendez 
M&neasara. A festői szépségű aradrnegyei fürdő­
hely mindig kedvenc kirándulóhelye volt a tér­
ni ősze tszeret őknek és most is tömegesen keresik 
fel úgy a belföldi, mint a külföldi turisták. Yen- 
Iléseket, szívesen lát a rendezőség. Részvételi dij: 
tagaknak 1 í0,; vendégeknek 160 lei. Jelentkezni le­
het a Központi Katolikus T.--erény egy let' Alexandri 
utcai székházéban, v gy Pern vész Istvánnál (Re­
gele Ferdinanrl-ut 13.) Telefon 843. A rendezőség 
ezúton kéri a jelentkezni akarókat, hogv részvé­
telüket minél előbb jelezzék, mert az elkésett je­
lentkezés miatt a legutóbbi stana de valói kirán­
dulásról is többen lemaradtak.

- r »;

¥

VI. évf. 132. sz. — Péntek, 1937. július

Atféldtddések
Apróhirdetések dija szavanként 3 lel, vastagabb 
betűvel 6 let. Legkisebb apróhirdetés ára 31 let
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény.)

Cím a kiadóban 10 lel.

Atkútmmás
Mindenes szobalányt

azonnal felveszek. Ora­
dea, Str. Ciorogoriu 15., 
földszint 1. balra.

Keresek
egy mindenes főzőnőt 
azonnalra. Oradea, Str. 
Tache Jonescu 4L

Jól tözö
megbízható szeré.íy igé­
nyű nőt keres Rolling 
Árpád főmérnök. Valea 
lui Mihai, jud . Sál aj.

tút&S

Borszec fürdőn
lakjunk a Carlton vil­
lában. Kényelmes ott­
hon, teljes comfort, hi­
deg, meleg viz, újonnan 
berendezve. Kérjük szo­
báról előre gondoskodni

Egy szép
2 szobás lakás augusz­
tus 1 re kiadó. Oradea. 
Tache Jonescu 24,____

Központban
egy úri 4 szobás mo­
dern magánház szep­
tember 1-től kiadó. Ér­
tekezni Nagy cipész, 
Oradea. Regele Ferdi­
nand 47. szám alatt.

Kiadó
3 szobás modern lakás 
augusztus 1 -re. Oradea, 
Lahovári-utca 8.

Egy udvari
szoba konyhás lakás 
kiadó augusztus 1-re. 
Oradea, 1. G. Dúca 23. 
Érdeklődni lehet 4. sz. 
alatt,_______________

Kiadó
augusztus 1 re össz­
komfortos 4 szobás la­
kás. Oradea. Strada D. 
Cantemir 25 szám.

Keresek
lehetőleg a központban 
1 vagy 2 szobás lakást, 
mellékhelyiségekkel. — 
Címeket: „Pontos fize­
tő. gyerméktelen" jel.', 
gare a kiadóba kérek.

' é':’:
Japán diákok bicikli versenye Tokióban.

Kiadó
úri családnál a köz­
pontban különbejáratu, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Oradea 
Str. Bratianu 21.

Kiadó
egy és kétszobás lakás, 
Oradea, Str. Codrtloi 
11. Strand mellett.

Adás-vétet
Eladó házhely

Str. Beniamin Costache 
Str. Jonescu sarkán. 
Érdeklődni: Str. Jiga 50 
Oradea._____________

MAGAS ÁRAT 
fizetek arany, ezüst, 
brilliant és gyémánt 
ékszerért. HERBST ék- 
szerész, Oradea.______

Eladó
hat szobás összkomfor­
tos ház, szép kerttel, 
családi okból. Cim a 

: - -lóba n.___________
Eladó

két gyermekagy. Antal, 
Oradea, Strada Aurel 
Vlaicu 35. szám._____

Eladó
2 lakrészből álló ház. 
Hátul Comendaníului,
Str. Vaporului 10.

HMöum

Biztosan megszabadul
a sváb és ruszli boga­
raktól, hangyáktól, stb., 
ha „Neotix" bogárirtó­
szert használ. Kapható 
minden szaküzletben. 
Megrendelhető: Ajtay
gyógyszertárban, Ora­
dea, Str. Vlahuta No. 
40. Még minden vevő 
meg volt elégedve ha­
tásává^._____________

Pótvizsgára
kisebb diákokat előké­
szít VIII-os liceumista. 
Cím a kiadóban._____

Felsőbbosztályos 
isko.asieányt. teljes el­
látással vá1 laI úri csa­
lád. Cim a kiadóéin.
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